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Àëôüîðîâ À.Ì.
Âèêëàäà÷ Õàðê³âñüêî¿ äåðæàâíî¿ àêàäåì³¿ êóëüòóðè

3D МОДЕЛЮВАННЯ В СУЧАСНОМУ
КІНОВИРОБНИЦТВІ: УКРАЇНСЬКИЙ АСПЕКТ

На сьогодні технологія 3D стала промисловим
стандартом у світовому кіновиробництві. Ця технологія
використовується як часткова (тобто частина елементів
зображального ряду моделюється у 3D), так і
повноформатна ( тобто у цій технології виробляється уся
кінокартина). Українські продакшен— студії, студії пост—
продакшену активно долучаються до світових
технологічних процесів у кіно—, телевиробництві. Так, для
цьогорічної світової «телесенсації» —  серіалу «Чорнобиль»
(США) про українську трагедію, яка сколихнула світ, 3D
моделювання було використано, насамперед, для
формування образу енергоблоку. Енергоблок № 4, який
глядачі побачили в серіалі «Чорнобиль» від американської
телестудії HBO, створила команда української студії
Postmodern Digital. Для відтворення достовірної віртуальної
моделі будівлі та навколишнього оточення
використовувалися архівні дані, а також фото—  та
відеоматеріали. Особливу увагу автори звертали на деталі,
аби показати глядачеві усі пошкодження від вибуху саме
такими, якими вони були насправді. Спочатку модель
енергоблоку розробили для міні—серіалу «Метелики», який
у 20130-му вийшов на телеканалі «Інтер». Картина
потрапила в шорт— лист головної премії в галузі візуальних
ефектів – VES Awards відразу у двох номінаціях [1].

Проект став подією міжнародного рівня й ще до
завершення зйомок очолив рейтинг найкращих серіалів усіх
часів IMDb із рейтингом 9,6. Сценарист серіалу Крейг Мазін
зауважив: «Я відчував величезну відповідальність перед
народом України. Цей серіал покликаний вшанувати
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пам’ять кожного, хто постраждав і пожертвував своїм
життям внаслідок Чорнобильської катастрофи» [2].

Якщо у 3D технологія використовується повноформатно,
то, як правило, використовуються три способи виробництва
3D—фільмів: 1. спочатку фільм знімається звичайним
способом – у 2D, а пізніше фільм транскодується в 3D для
подальшої демонстрації в кінотеатрі; 2. Фільм створюється
у техніці комп'ютерної анімації, а потім теж переводиться
в формат 3D; 3. Фільм повністю знімається в стандарті
«IMAX» на спеціальну камеру одразу на дві плівки. На
сьогоднішній день він становить вершину технологічної
досконалості в кіновиробництві. Але, на жаль, для
українського кіно—, телевиробництва ця технологія є
занадто фінансово затратною.

На даний момент існує дві технології формування
тривимірного зображення: 1. активна технологія (так звана
затворна); 2. пасивна технологія (більш відома як
поляризаційна). Обидві технології ґрунтуються на одній
властивості – змусити кожне око бачити різну перспективу
картинки. Зображення, отримане кожним оком, надходить
у мозок, який обробляє обидві картинки і перетворює їх в
одну об'ємну. Остання, поляризаційна технологія, на жаль,
вимагає додаткових аксесуарів (спеціальних окулярів та/
або 3D—телевізор/екран). Потрібен ще спеціальний
проектор з підвищеною частотою кадрів. Тривимірне відео
спочатку потрібно оптимізувати або зняти на спеціальну
камеру з двома об'єктивами.

Таким чином, поступовий перехід українського кіно—,
телевиробництва на повноформатне використання 3D
технологій потребує нової технологічної «революції»:
переоснащення кіно— та телестудій камерами, які
працюють в стандарті «IMAX», переоснащення
стаціонарних кінотеатрів (що практично зроблено) і
переоснащення населення спеціальними 3D—



5

телевізорами/екранами. Думається, що поступово ці
технологічні новації будуть здійснені.

Література:
1. URL:https://gazeta.ua/articles/culture/_3dmodel—

energobloku—z—serialu—cornobil—stvorili—ukrayinci/
906791; https://vechirniy.kyiv.ua/news/3d—model—
enerhobloku—dlya—serialu—chornobyl—stvoryla—kyivs—
ka—studiya (дата звернення: 13.06.2019)

2. URL:https://gazeta.ua/articles/life/_telekanal—1—1—
pokazhe—serial—cornobil/906990 (дата звернення:
13.06.2019)



6

Àëôüîðîâà Ç.².
Ïðîôåñîð Õàðê³âñüêî¿ äåðæàâíî¿
àêàäåì³¿ êóëüòóðè,
äîêòîð ìèñòåöòâîçíàâñòâà

НОВЕ УКРАЇНСЬКЕ КІНО:
ТЕМАТИКА ТА НАПРЯМИ ПОШУКУ

 На порубіжні ХХ— ХХІ ст. в Україні в кіновиробництво
прийшло нове покоління, яке здобувало освіту під час кризи
українського кінематографу 1990 –х рр.

Входження цього покоління у професійну сферу не було
легким: брак коштів, незрозумілість системи цінностей,
відсутність ринку та руйнація централізованої радянської
кіноіндустрії вдалися в знаки. Нове покоління українських
митців відчуло також певну ворожість і з боку професійної
еліти, адже ця еліта вбачала певну молоду нахабність
«новачків» від кіно. Це стало зрозумілим на останніх з?їздах
Національної Спілки кінематографістів України, коли
представники молодого покоління зажадали створити свою,
окрему професійну спілку і відкрито заявили про це.

Між тим, з 2010-х рр. ситуація розпочала змінюватись.
Були відновлені кіно школи, пройшли модернізацію та
приватизацію кінотеатри, відродились регіональні та
національні кінофестивалі, поступово формувався запит на
українське.

Перелом наступив з 2014 р., коли національне Держкіно
розпочало впроваджувати свідому політику підтримки
національного кіно продукту, проводити систематичні
пітчинги національних кінопроектів, віддаючи перевагу
проектам молодих кінематографістів. Багаторічний
латентний процес формування нової кіно генерації «вийшов
назовні» і, розпочинаючи з цього часу, кожного року ми
маємо цілу низку національних кінопрем’єр, серед яких
переважають твори молодих українських митців.
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Якщо узагальнити джерела фінансування кінопроектів
молодого покоління фахівців українського
кіновиробництва, то можна виявити їх кілька:

1. Отримання коштів на власний кінопроект через
систему офіційних пітчингів від Держкіно та міжнародних
організацій;

2. Отримання грантів від міжнародних організацій та
інших джерел ко— продукції;

3. Фінансування від державних органів (Міністерства
культури, тощо).

4. Фінансування від приватних осіб.
5. Крауффандінг.
Зміна системи організації кіноіндустрії та системи її

фінансування надало свободи творчості молодим. Стрімке
зростання виробництва вітчизняних фільмів за останні роки
зробило твори нового покоління кінематографістів України
впізнаваними у світі. Спостерігається активізація
українського кінематографу в сфери світового
фестивального руху. Серед останніх прикладів: молодий
український режисер Наріман Алієв, який нещодавно
показував свій фільм «Додому» на Каннському
кінофестивалі, став членом Європейської кіноакадемії. Він
40-й український кінематографіст у рядах європейських
кіно академіків [1], міжнародний кінофестиваль у Карлових
Варах опублікував конкурсну програму, до якої потрапив
фільм українського режисера А. Лукича «Мої думки тихі».
Дебютна повнометражна стрічка українця змагатиметься
за звання кращої у конкурсі East of the West [2], фільм
«Генделик» відібрано до конкурсної програми
кінофестивалю в Ізраїлі, повнометражна стрічка є
дебютною для режисера Т. Дударя в ігровому кіно. її
відібрано до основної конкурсної програми Near Nazareth
Festival [3], молоде українське кіно було навіть
представлено на Індійському міжнародному кінофестивалі
у Гоа , який тривав з 20 по 28 листопада 2018 р. На церемонії
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нагородження переможців три нагороди – серед них і
головну нагороду фестивалю – було присуджено
українським стрічкам. Усі три фільми створено
міжнародними командами за підтримки Держкіно. Так,
приз за «Найкращий фільм» основної конкурсної програми
отримала картина С. Лозниці «Донбас». В основному
конкурсі було також представлено стрічку М. Нікітюк «Коли
падають дерева». Акторка А. Пустовіт, яка зіграла в картині
головну роль, стала «Найкращою актрисою» фестивалю.
А стрічка «Вулкан» режисера Р. Бондарчука змагалася за
перемогу в конкурсній програмі повнометражних
режисерських дебютів, де отримала спеціальну відзнаку
журі [4].

Український фестивальний рух теж підтримує
«вітчизняного виробника»: у травні цього року у пітчингу
«Молодості—48» Boat Meeting перемогла українська
спортивна драма «Із зав’язаними очима» (режисер – Т. Дронь,
продюсерка – В. Сочивець) серед представлених 8
українських стрічок молодих кінематографістів.
Переможцю вручили сертифікат на 10 тисяч доларів для
постпродакшену його стрічки від компанії Star Media. [5].
А головну нагороду за найкращий фільм Національного
конкурсу цього фестивалю здобула стрічка «В радості, і
тільки в радості» режисерки М. Рощиної [6].

Тематика фільмів молодого покоління українських
кінематографістів доволі різноманітна: від філософсько—
пронизливої сповіді Л. Кантера «Людина з табуретом»,
фільму про молодих художників «Сквот32» (стрічка є
режисерським дебютом О. Лідаговського) до цілої збірки
«Сучасне українське кіно: короткометражки про батьків та
дітей», яка показана у червні 2019 р. у центрі сучасного
мистецтва PinchukArtCentre. Це п’ять коротких фільмів, що
об’єднані темою проблеми порозуміння між близькими
родичами. Після сеансу пройде обговорення картин із
режисерами. До програми увійшли фільми: «Син», реж.
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Ф. Сотниченко; «Хлам», Т. Симон; «Зв'язок», Ж. Озірна;
«Поза зоною», Н. Романченко; «В радості, і тільки в
радості», Марина Рощина.

В Україні також завершили виробництво
документального фільму про події 2014-го року (сценарій
до фільму створив Є. Положій). Це історія про три родини.
Родина Смирнових – із Сум, Козлових – із Січеславщини і
Фіміних – з Луганщини. Вони зовсім не схожі одна на одну.
Та їх об’єднує вибір. У 2014-му кожна з цих родин вирішила
захищати Україну від російського агресора. Проект стрічки
повністю був профінансований державою як один із
переможців 10-го конкурсного відбору Держкіно.

Ще один з напрямів сучасної кінотворчості нового
покоління —  історія країни. Так, фільм «Будинок «Слово»
отримав відзнаку Національної кінопремії «Золота Дзиґа»
в номінації «Найкращий документальний фільм» 2018
року (режисер Т. Томенко, продюсери Ю. Чернявська та
О. Щербина). Світова прем’єра картини відбулась на 33-
му Варшавському кінофестивалі. 27 жовтня 2017 року у
Харкові пройшла національна прем’єра.

Перший український фільм–фентазі «Сторожова
застава», житейська комедії «Припутні», «П’ять хвилин»
Я. Антонець, «Анахата» Р. Кузьміної, «Mia Donna» П.
Острікова, «Ефект сходів» К. Павленко, «Ніч з Наталею» А.
Бондаренка та «Свині» Р. Любого; документальні стрічки
«Українські шерифи» та «Сад», військова драма «Кіборги»
—  ці кінопрем’єри останніх двох років про динамічний
розвиток різних видів і жанрів українського кіно нового
покоління.

Важливо відзначити і ко— продукцію. Входження
України в європейський ринок актуалізувало спільні
європейські проекти. Серед останніх: «Коли падають
дерева» [7].

Таким чином, можна констатувати, що в особі молодих
кінематографістів вітчизняний кінематограф отримав
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виробничий та морфологічний поштовх до розвитку, а
держава підтримала цей поштовх.
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Âàñèëüºâà Ë.À.
Äîöåíò Íàö³îíàëüíîãî àåðîêîñì³÷íîãî
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ЯВИЩЕ ПУБЛІЧНОСТІ У СТАРОДАВНІЙ ГРЕЦІЇ

Кожна історична епоха, кожна філософсько—
комунікативна теорія чи концепція пропонують свою частку
істинності щодо розуміння сутності явища публічності.

Усвідомлюючи багатовимірність сучасної універсальної
дефініції публічності, підкреслимо, що цей феномен в усі
часи був доволі суперечливим. Явище публічності існувало
завжди, але його окремі історичні форми мали різний зміст.
І саме людина визначала цей зміст, то наближаючи, то
віддалюючи його від істинної сутності цього явища. Так,
за часів античності саме публічна промова була головним
найпоширенішим жанром демонстрації людської природи.
Саме через публічну промову багатьох видатних на той час
ораторів (Горгія, Лісія, Ісократа, Есхіна, Демосфена, Діона
Хрисоста) ми можемо зрозуміти тодішнє соціальне,
політичне, культурне життя давнього полісу й місце людини
в стародавній системі соціальних відносин. Людина тут –
маленький гвинтик складної системи, який через яскраве
слово, через публічність намагається конструювати цю
недосконалу систему.

Публічний виступ епохи античності можна співвіднести
з такими стародавніми жанрами художнього слова, як
героїчний епос чи класична грецька драма. І це не
випадково, оскільки зі всіх видів художнього слова в
античному світі публічна промова була найтісніше
пов’язана з політичним життям, соціальним ладом, буттям,
способом мислення й, нарешті, з особливим характером
людини, яка є творцем цього жанру. Так, пристрасть до
гарного слова, широкої й пишної промови, що буяє
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різноманітними епітетами, метафорами, порівняннями,
помітна вже в ранніх творах грецької літератури – в «Іліаді»
та «Одіссеї». У промовах самого Гомера бачимо глибоке
замилування художнім словом, його чарівною силою. Таке
слово найчастіше «крилате» й може вражати читача, як
влучна гостра стріла. Відомо, що Гомер у поемах часто
використовував пряму мову в її найдраматичнішій формі –
у формі діалогу. За обсягом діалогічні частини поем
набагато перевершують оповідні. Саме тому герої Гомера
здаються нам надзвичайно балакучими, велика кількість і
обсяг їхніх промов сучасні читачі іноді сприймають як
розтягнутість і надмірність. Однак ми маємо розуміти,
якими перевагами володіє живе слово перед словом
написаним. Безпосередній контакт з аудиторією, багатство
інтонацій і міміки, пластики жесту й дії, сама чарівність
особистості оратора дозволяє досягти високого емоційного
піднесення в аудиторії. За таких умов публічна промова стає
мистецтвом, що здатне впливати на найпотаємніші струни
людської душі.

Саме в Греції класичної епохи з характерним соціальним
ладом – типовою формою міста— держави полісом –
склалися особливо сприятливі умови для розквіту
ораторського мистецтва. Адже тут для того, щоб привернути
увагу грецького демосу, оратор повинен був публічно
репрезентувати свої найкращі ідеї, чітко й переконливо
спростувавши при цьому доводи свої супротивників. За
таких умов саме яскрава форма промови й мистецтво самого
публічного виступу відігравали значно більшу роль, аніж
зміст промови античного оратора. Так, найвидатнішим
афінським оратором класичної грецької епохи в царині
судового красномовства був Лісій (445–380 рр. до н. е.).
Характерними рисами стилю Лісія була простота,
логічність та виразність промови. Фрази публічної промови
були короткі, побудовані доволі симетрично, ораторські
прийоми вишукані й витончені. Слід підкреслити, що саме
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Лісій заклав підвалини жанру судейської промови,
створивши своєрідний еталон стилю, композиції й самої
аргументації. Ще одним видатним оратором Давньої Греції
можна вважати Діона Хрисоста, або «Златоуста» (бл. 40–
120 рр. н. е.). Він належав до ораторів, які поєднували талант
художника з ерудицією мислителя, за філософськими
поглядами був еклектиком, тяжів до стоїків та кініків.

Отже, публічне буття античної людини – це
колективістська публічність, у ній індивіди об’єднані не
стільки абстрактними відносинами (розподілом праці та
обміном товарів), скільки конкретними фізичними
стосунками. Свобода античної людини підпорядкована
визнанню незмінного ладу речей у суспільстві, общині, ідеї
долі; при цьому поняття особистості, яке зароджується в
античності, «перебуває в ембріональному стані». Тут немає
індивідуальності, окрім індивідуальності роду й общини,
тому й публічність набуває найпримітивніших форм. Вона
орієнтована на колектив, общину та лише її інтереси.
Можна сказати, що це публічність виживання, оскільки
лише за умов колективізму й спільності можливе існування
первинного особистісного начала. Саме практичними
потребами грецького суспільства була породжена теорія
публічного красномовства, а навчання саме риториці стало
найвищим ступенем античної освіти.

Можна стверджувати, що з давніх часів людина прагнула
знайти найкращі форми міжособистісного існування,
створити універсальні інструменти людського порозуміння,
задовольняючи якнайбільше своїх потреб через окремі
прагнення та бажання. Інша справа, що не завжди ці форми
мали компромісний, ненасильницький, доброчинний,
толерантний і відкритий характер. Найчастіше все було
навпаки. Люди, які були наділені владними
повноваженнями та які могли змінювати соціально—
політичний лад суспільства, демонструвати мудрі й зважені
рішення взаємоіснування в соціумі, використовували аж
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ніяк не публічну толерантність ідеалізованої публічної
людини. Це була сила, що мала проявлятися в безмежній
владі однієї людини, це було уособлення поглядів, що
межувало з абсурдністю в ухваленні рішень, і це була
безмежна жага матеріальних цінностей, що мала принести
безмежне щастя земному існуванню, яке можливе лише
гіпотетично.
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Âåëèãîöêàÿ Þ.Ñ.
Äîöåíò Õàðüêîâñêîãî íàöèîíàëüíîãî
óíèâåðñèòåòà ãîðîäñêîãî õîçÿéñòâà

èìåíè À.Í. Áåêåòîâà, êàíäèäàò àðõèòåêòóðû
×àððàðè Õ.

Ñòóäåíò Õàðüêîâñêîãî íàöèîíàëüíîãî
óíèâåðñèòåòà ãîðîäñêîãî õîçÿéñòâà
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ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ
ПРИРОДОИНТЕГРИРОВАННЫХ
МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫХ КОМПЛЕКСОВ
(НА ПРИМЕРЕ Г. КАСАБЛАНКА)

На сегодняшний день город Касабланка является одним
из важнейших торговых и деловых центров не только
Марокко, но и всей Северной части Африки, которая
соединяется важнейшими транспортными узлами всего
мира. Наличие международного аэропорта, железной
дороги, крупных транспортных магистралей,
искусственной гавани с огромным портом делает город
важным элементом деловой и торговой активности, тем
самым требуя развития в городе новых центров –
многофункциональных.

Касабланка уверенно удерживает лидерство среди всех
городов Марокко не только с точки зрения количества
торговых операций, но и с точки зрения загрязнения. Так
как город является промышленным с высоким количеством
заводов, фабрик и огромной портовой территорией
атмосфера регулярно загрязняется, а также все
увеличивающейся плотностью застройки и нехваткой
природных элементов экология города находится не на
самом высоком уровне. Поскольку состояние экологии в
городе напрямую связано с деградацией природного
ландшафта, существует необходимость включения
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природной составляющей среды на искусственных
основаниях.

История создания природоинтегрированной среды в
Марокко известна еще с древних времен. Одним из
важнейших архитектурно—планировочных решений
является наличие патио (внутреннего двора) с включением
природных элементов. Создавая данные объекты,
архитекторы, того времени, пытались решать задачи
жаркого климата и создания благоприятного микроклимата
для жизнедеятельности человека.

Современные экономические и экологические условия
поставили перед архитектурной типологией задачи
разработки нового типа многофункционального комплекса
с включением природных элементов – природо-
интегрированного многофункционального комплекса
(ПМК).

Полифункционализация и экологизация городского
пространства постоянно усиливается, интерпретируется как
увеличение концентрации городских и экологических
функций на одной территории, ассоциируется с созданием
многофункциональных экокомплексов, и отвечает
требованиям и особенностям современного развития
общества.

На данном этапе развития ПМК приобрели устойчивое
первенство среди общественных зданий и эконаправленных
сооружений во всем мире. Их функциональное
разнообразие постоянно увеличивается, структура
усложняется, а архитектурно—планировочное решение
становится гораздо интереснее.

Проведенный анализ организации ПМК позволил
выделить три основных типа исследуемых объектов:

І тип — c незначительной природной интеграцией в МК.
Данный тип, предполагает малое количество природных
включений в структуру простых ПМК;
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ІІ тип — со средней природной интеграцией в МК,
предполагает наличие среднего количества природных
включений и функциональных блоков;

ІІІ тип — с высокой природной интеграцией в МК,
которая достигается путем обеспечения возможности
совмещения большого количества природных элементов и
функциональных процессов.

Анализ исследуемых объектов выявил различные
способы достижения единства и художественной
выразительности композиции ПМК —  средств
гармонизации. Единство с природной средой выражается
в понятиях: единение среды, ансамбль, среда, стиль,
соответствие формы и содержания. Основные формы,
которые используются при формировании
природоинтегрованных архитектурных объектов,
применяют характерные качества архитектурных стилей:
геометрические (классические и органические) и
нелинейные (бионические и лендформные). Контраст форм,
асимметрия и динамичность композиции с включением
природных составляющих, усложняют структуру и
становятся основными признаками ПМК.

Формирование ПМК в Марокко – представляет собой
современную структуру, объединяющую множество
функций и направлений: торговля, культурно— бытовое
обслуживание, рекреация, развлечения и т.п. В их состав
необходимо включать разнообразные типы пространств,
соответствующие их деятельности с учетом количест-
венного, качественного и композиционного размещения
природных и функциональных составляющих, которые
будут формировать новый облик современной Касабланки.
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ХАРЬКОВ — ЭГИНА:
АРХИТЕКТУРНЫЕ ПАРАЛЛЕЛИ

Одним из самых значительных памятников
древнегреческой архитектуры на острове Эгина (остров в
заливе Сароникос, между Арголидой и Аттикой),
несомненно, является Храм Афайи (Афеи). Этот храмовый
комплекс был посвящён богине Афайе и сооружен в самом
начале V века до нашей эры (около 495 г. до н.э.). Храм
Афайи представляет собой дорический периптер, то есть
храм с ядром (целлой), окруженной по периметру
колоннадой дорического ордера.

Очевидно, что эта
постройка обладает
с о в е р ш е н н ы м и
п р о п о р ц и я м и ,
в ы в е р е н н ы м
метрическим шагом и
у б е д и т е л ь н о й
ритмической структурой,
характерной для такого
рода сооружений (фото 1).
Нам, как и другим

исследователям, импонирует, прежде всего, ясность
визуального объема храма с периметральной колоннадой.

Ôîòî 1.
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Именно в красоте колонн, их пропорциях, и заключается
большая часть секрета гармоничности этого памятника.

«Колонны храма на Эгине просто напрашиваются на
сравнение с человеческим телом. Но не непосредственно с
живой плотью, а со скульптурой, эту плоть изображающей
и постигающей. Здесь видно, что архитектор подходил к
колонне как к статуе, то есть вымерял ее пропорции и
размеры, выделял «голову» (капитель), чертил по телу
складки одежды (каннелюры), оживлял с помощью
заметных изгибов тела (энтазис)» [Владимир Седов].

Между Харьковом и островом Эгина расстояние почти
2500 тысячи километров; приблизительно столько же
времени — 2500 тысячи лет — разделяет архитектурные
объекты этих двух мест. Тем удивительнее параллели,
которые можно проследить в Храме Афайи и некоторых
зданиях нашего города. Речь пойдет об элементной базе,
на которой строились древнегреческие сооружения.

Одним из характерных примеров таких параллелей
является Дом Архитектора по улице Дарвина, № 9. Здание
было построено в 1912 году по проекту архитектора
Виктора Величко и принадлежало купцам Рыжовым.

Фасады особняка украшены колоннами, верхняя часть
которых выполнена каннелюрами, как и в Храме Афайи.
Над входом наличествует выделенный портик, присутствует
архитрав, фриз и карниз. Также можно увидеть Фасады
одноэтажной части дома
решены в стиле
неоренессанса с велико-
лепно прорисованными
членениями и деталями
ионического ордера. Вход
в дом размещен в сильно
выступающем к улице с
правой стороны фасада
ризалите (ризалит или   Ôîòî 2.
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резалит (от итал. risalita — «выступ»), который венчает
высокий парапет, украшенный барельефом, исполненным
в эллинистическом духе, изображающий женщин с
венками, которые они возлагают на жертвенник (фото 2).

Еще одним зданием, в котором можно проследить
элементы дорического стиля можно считать Дворец
бракосочетаний на улице Сумской, 61 (фото 3). Здание было
построено в 1913 году архитектором Андреем Гороховым
практически на окраине тогдашнего Харькова как
загородная вилла издателя газеты и владельца типографии
«Южный край» А. Юзефовича (Иозефовича).

Фриз этого здания состоит из триглифов — вытянутых
вверх прямоугольников с каннелюрами, которые
чередуются с метопами — слегка заглубленными
квадратными пластинами со скульптурными
изображениями в виде венков. К слову сказать, фризы
других ордеров (ионического и коринфского) не имели
триглифов с метопами.

В следующем примере, здании Представительства
Жирардовской мануфактуры Гилле и Дитриха (ныне —
Музей церковной истории, относится к Свято –
Покровскому мужскому монастырю) следует обратить
внимание на шесть колонн, расположенных на фасаде, на
уровне второго этажа (фото 4).

 Ôîòî 3.   Ôîòî 4.
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Классические дорические колонны относительно
невысокие: у них отсутствует база, а ствол мощный и
сужается кверху. Абака, верхняя часть капители, имеет
квадратную форму и лежит на округлой подпоре (эхине).
Каннелюр на колоннах, как правило, было двадцать.
Архитектор Витрувий сравнивал колонны этого ордера с
мужчиной — крепким и сдержанным. Именно такие мы
видим на этом здании (фото 4), спроектированным
архитектором А. Раков в 1871 году. В 1879 г. оно было
перестроено арх. В. Немкиным, а в 1912 реконструировано
архитектором В. Покровским. Именно тогда здание
приобрело оригинальный облик в стиле модерн.

В Харькове множество зданий, в облике которых можно
проследить использование элементной базы, характерной для
ордерной системы древнегреческой архитектуры (фото 5).

Это неудивительно, ибо древнегреческая архитектура,
имеющая более чем тысячелетнюю историю, прошедшая
несколько этапов (гомеровский период (середина XII —
середина VIII в. до н. э.); архаика (VIII — начало V в.,
480-е гг. до н. э.); классика (480 – 330 гг. до н. э.); эллинизм
(330 – 180 гг. до н. э.) своего развития и совершенствования
дала начало многим стилям и оказала огромное влияние на
зодчество последующих эпох. Основные её концепции и
философия — стремление максимально соответствовать
представлениям о гармонии — надолго закрепились в
традициях архитектурных школ по всему миру, а
элементная база до сих пор является неотъемлемой частью
многих архитектурных проектов.
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Ôîòî 5
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Â³íòàºâ Ä.Þ.
Ñòàðøèé âèêëàäà÷ Õàðê³âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî

óí³âåðñèòåòó ì³ñüêîãî ãîñïîäàðñòâà
³ì. Î.Ì. Áåêåòîâà

Â³íòàºâ Þ.Ì.
Ïðîôåñîð Õàðê³âñüêî¿ äåðæàâíî¿

àêàäåì³¿ äèçàéíó ³ ìèñòåöòâ

ТВОРЧИЙ ПЛЕНЕР У РОЗВИТКУ АКАДЕМІЧНОЇ
ШКОЛИ І СУЧАСНОГО ОБРАЗОТВОРЧОГО
МИСТЕЦТВА УКРАЇНИ

Традиційне поняття "академія" розглядається як
явище, що має історію і традиції. Основний "академізм"
(у хорошому сенсі) будується на глибинних традиціях і
відсіюванні всього непотрібного і тимчасового. Академічна
школа за час свого існування не раз підпадала під вплив
суспільно-політичних процесів та ідеологічних гасел. На
шляху розвитку академічної школи образотворчого
мистецтва були зльоти і падіння. Але, завдяки високій
майстерності професіоналів, що відчувають і розуміють
вимоги часу, академічна школа є ведучою не лише в сучасній
освіті, але і в сучасному образотворчому мистецтві.

Творча діяльність художника пов'язана з народженням
нових засобів для досягнення переконливого і виразного
образу, а також з високою мотивацією до розвитку
професійних якостей. Літні пленерні практики студентів–
художників стають школою художньої майстерності,
індивідуального світосприйняття, що дає поштовх до
особистого творчого розвитку.

Свобода і незалежність художника від натури можлива
тільки тоді, коли він досконало осягнув гармонію законів
природи, на яких ґрунтується гармонія в мистецтві. Ось
чому для художника спілкування з природою (робота на
пленері) — свято і величезна праця душі, трепет щастя від
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раптового осяяння, від несподіваного прозріння, від
невимовного відчуття, яке буває, коли ти хоч би на мить
проник у велику таємницю і хоч би частинку цієї таємниці
зміг розкрити.

Аналізуючи творчість художників–класиків ХХ століття:
К.Коровина, Ф.Богаевского, Ф.Захарова, П.Столяренко,
В.Бернадского, В.Соколова не завжди можна визначити —
це етюд або вже закінчений твір, по майстерності і
художньому рівню вони можуть бути рівнозначні. Усе це
говорить про ту високу професійну майстерність, талант,
творчу одержимість, прагнення вже в етюді точно передати
своє захоплення від побаченого. Це не бездумне прагнення
вразити глядача зовнішнім блиском якоїсь новизни, а
глибоке проникнення в сенс буття і вираження його краси
образотворчими засобами.

Пленерна традиція в українському живописі з середини
90-х років XX ст. переживає справжній ренесанс. За часів
швидких темпів історичного розвитку художники шукають
мобільніші способи роботи. Живопис на пленері має ряд
особливостей, властивих саме пленеру і пов'язаних з
обмеженим часом виконання роботи. Безпосередній етюд
на пленері зараз сприймається багатьма пейзажистами як
кінцева мета в творчості. Пленерний пейзаж стає явищем
необхідним, що відповідає вимогам часу.

На прикладі творчості художників–пленеристів початку
XXI століття розкривається своєрідність еволюції сучасного
пейзажного живопису. Школою професійної майстерності,
активного творчого спілкування стають творчі пленери на
Поділлі і Гуцульщині, міжнародні репінські пленери у
м. Чугуєві. Живе спілкування між художниками різних
поколінь, різного творчого досвіду і темпераменту можна
назвати школою в кращому сенсі цього поняття. Здатність
переживати, самостійно мислити і оцінювати явища життя,
отримувати задоволення від роботи є головним для
художника. Саме насолода, що отримується від роботи над
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етюдом, пейзажем, картиною, бажання проникнути в
таємниці майстерності, виняткова працьовитість робить
звичайного художника майстром живопису.

Таким чином, творчий пленер залишається актуальним
для збереження кращих традицій академічної школи
живопису. Творчий пленер відкриває можливості розвитку
сучасного пленерного мистецтва як перлини
образотворчого мистецтва України.
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Ãîðÿ÷åâà Ã.ª.
Ñòóäåíòêà Õàðê³âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî
óí³âåðñèòåòó ì³ñüêîãî ãîñïîäàðñòâà
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АРХІТЕКТУРА В УКРАЇНСЬКОМУ
ОБРАЗОТВОРЧОМУ МИСТЕЦТВІ

Питання образотворчого мистецтва дуже тісно пов’язане
з історією архітектури. Архітектура не може існувати без
образотворчого мистецтва. Ці поняття співіснують разом.
Особливості того чи іншого стилю відбиваються в її
спорудах, як у кам’яному літопису світової історії. Протягом
багатьох тисячоліть архітектура завдяки своєму
суспільному значенню, великим розмірам її творів та
довгочасності фізичного існування займає центральне місце
в художньому доробку українського мистецтва.

Під потужним впливом мистецтва бароко розвивалися
українська архітектура та образотворче мистецтво другої
половини XVII — XVIII ст. Завдяки впливу стилю бароко
багато творів живопису відзначались пишністю, яскравим
колоритом, декоративністю, цікавою грою кольорів. У
настінних розписах є безліч життєво конкретних
подробиць, архітектурних і пейзажних мотивів. Пам’ятки
монументального мистецтва — однієї з важливих сфер
духовної культури нашого народу є невід’ємною складовою
історико–культурного надбання. До цього виду об’єктів
культурної спадщини, за сучасним законодавством,
належать твори образотворчого мистецтва: як самостійні
(окремі), так і ті, що пов’язані з архітектурними,
археологічними чи іншими пам’ятками або з їх
комплексами (ансамблями).

Монументальний живопис є одним із видів
образотворчого мистецтва, і належить до найдавніших
проявів людської творчості.. Україна є державою з багатою
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художньою спадщиною. На жаль, у порівнянні з загальною
кількістю пам’яток мистецтва, що були створені на наших
землях упродовж багатьох століть, зберіглася невелика
частина. Найважливішими пам’ятками монументального
живопису II пол. XVII ст. є іконостаси, зокрема іконостас
Єлецького монастиря в Чернігові (1669 – 1676),
Богородчанський іконостас, створений для Манявського
скиту майстром Іовом Кондзелевичем з Волині.

Унікальною пам’яткою українського іконопису доби
пізнього Ренесансу, або маньєризму та раннього бароко є
Богородчанський іконостас. Своїм стриманим гармонійним
стилем він значно контрастує з їхнім подеколи надмірно–
пишним, іконописом та різьбленням інших іконостасних
комплексів. Йову Кондзелевичу вдавалося поєднувати
візантійську строгість та поставу із західною живістю,
«людськістю» ікони.

У 1785 р іконостас був демонтований і проданий за 60
злотих у містечко Богородчани на Надвірнянщині, де він
був встановлений у дерев'яній церкві Св. Трійці. Ця дата
започаткувала мандрівну долю іконостаса. Реанімувати
Манявський іконостас та повернути шедевр до його зали в
музеї вдалося у часи незалежної України.

Поєднання ікони з архітектурним оздобленням є гарним
прикладом неперевершеного синтезу архітектури та
образотворчого мистецтва.

Таким чином, багатовікова історія України засвідчує
цінність мистецького надбання для вивчення нашого
минулого, примноження традицій національної культури.
Архітектура — багатостороннє явище, вона складається з
великої кількості окремих галузей і розвивається у
співдружності з наукою, технікою та мистецтвом. І в наш
час також дуже важливого значення набуває певний синтез
архітектури з іншими елементами матеріально— художньої
культури.
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ТЯГЛІСТЬ ДУХОВНОЇ ТРАДИЦІЇ У ХОРОВОМУ
МИСТЕЦТВІ: ДО ПРОБЛЕМИ ОСВОЄННЯ І
ПЕРЕОСМИСЛЕННЯ МУЗИЧНОЇ СПАДЩИНИ

На сучасному етапі розвитку музичного мистецтва
помітно актуалізувалася тенденція відродження духовних
традицій. З одного боку, значимість хорової музики в
українській культурі пов'язана з багаторічною історією
народного хорового співу та духовно–музичних жанрів. З
іншого боку, подібній активізації сприяло закінчення
ідеологічно неоднозначного періоду «замовчування» і
гноблення православних традицій в радянські часи.

Тенденція відродження духовної музики на
пострадянському просторі відбилася як в композиторській,
так і у виконавській творчості. Все частіше сучасні
українські композитори, зокрема, Мирослав Скорик, Леся
Дичко, Євген Станкович, Ганна Гаврилець, Ірина
Алексійчук та ін. звертаються до духовних хорових жанрів,
збагачуючи жанрову палітру національної музичної
спадщини.

Не менш важливим в цьому процесі є повернення
виконавського та дослідницького інтересу до кращих
досягнень духовної музики минулого. Все частіше звучать у
концертному виконанні й у храмах культові твори Д.
Бортнянського, А. Архангельського, А. Гречанінова, П.
Чайковського, С. Рахманінова, П. Чеснокова, що увійшли
у світову скарбницю духовної культури.

Звернення до особливої сфери хорової музики, що
належить до духовної православної традиції і переживає
часи свого відродження, а саме – до місця і ролі
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Херувимської пісні у структурі православної Літургії у
широкому контексті розвитку вітчизняної музичної
культури обумовлює актуальність обраної теми.

Структура літургійного богослужіння в православній
традиції склалася дуже давно. Вже в І столітті н.е. існувала
значна кількість правил проведення Літургії і
використовувалася більшість її піснеспівів. Літургія в
перекладі з грецької означає «служіння», «спільна справа»
– це православна назва найважливішого богослужіння
будь— якої християнської релігії (православної,
католицької, давньосхідної тощо).

Літургія включає два етапи, які умовно поділяють
структуру богослужіння на дві частини – Літургію
оглашених та Літургію вірних. Раніше лише справжні
християни – вірні – мали право бути присутніми під час
усього богослужіння і приймати участь у таїнстві Причастя
– Літургії вірних, а оглашенні – тобто ті люди, що лише
нещодавно прийшли до християнства – не допускалися до
нього. На даний час це правило стало умовним, і зазвичай
будь-яким прихожанам не заперечується знаходитись у
храмі під час богослужіння.

У православній Церкві вживаються три чини
Божественної Літургії: святого Василя Великого, святого
Григорія Двоєслова (або Передосвячених Дарів) і святого
Іоанна Златоустого. У структуру Літургій Василя Великого
та Іоанна Златоустого, а саме – в розділ Літургії вірних –
входить піснеспів під назвою «Херувимська пісня». Така
його назва закріпилася завдяки першим словами наспіву –
«Іже херувими ... » (тобто «немов херувими» або
«зображуючи херувимів»). Цей піснеспів було введено в чин
Літургії під час царювання візантійського імператора
Юстиніана II (565–578 рр.), точніше – близько 573 року.
Херувимська пісня – це піснеспів, який служить
підготовкою віруючих до Великого входу – важливого
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моменту в ході Літургії, коли відбувається перенесення
приготованих Святих Дарів з жертовника на престол.

У першій частині Херувимської пісні хор ніби зображує
ангельський (херувимський) спів і славить Трійцю,
закликаючи всіх, хто молиться, відволіктися від мирських
турбот і суєти. Закінчується піснеспів триразовим
урочистим вигуком «Алілуя!», що перекладається як
«хваліть Господа!». Особливий зміст у тексті піснеспіву має
вираз «доріносіма», що походить від грецького слова «дорі»
– «спис» і означає «супроводжувати, (носити) когось зі
списами». У давні часи, коли проголошували новообраного
імператора, римські воїни урочисто піднімали його і несли
на щиті посеред оточуючих його копій легіону – на знак
особливої почесті.

За особливий, проникливий зміст тексту і піднесену
музику Херувимська пісня вважається найкрасивішим і
найважливішим твором всієї служби. Спів хору в
Херувимській пісні уподібнюється до співу ангелів на
небесах (це закладено і в тексті піснеспіву), зазвичай це –
найбільш піднесена, прониклива, урочиста, одухотворена
музика у всьому музичному супроводі Літургії.

В музикознавчому підході до Херувимської пісні з
особливою актуальністю постала проблема жанру. Якщо в
цілому вважається, що Літургія – це різновид богослужіння
та жанр хорової духовної музики, що це богослужіння
супроводжує, чи може Херувимська пісня називатися
жанром і бути таким чином «жанром в жанрі»? Для відповіді
на це питання звернемось до сучасних визначень жанру.
Л. Березовчук визначає жанр як систему функцій, що
забезпечує музичну комунікацію та передачу соціального
досвіду. Це перегукується з визначенням Є. Назайкінського,
що жанр – це реальний зв'язок музики з життям. В цьому
сенсі Херувимська пісня функціонує в процесі
богослужбового соціально— релігійного досвіду та
повністю відповідає жанровим вимогам: конкретне життєве
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призначення – супровід православної служби, а саме –
одного з найважливіших її моментів, Великого входу.
Обставини та засоби виконання обумовлені храмовою
православною богослужбовою традицією – це хоровий спів
a cappella.

Слід окремо зауважити, що історія розвитку
виконавського мистецтва поступово призвела до того, що
духовна музика стала виконуватись не лише в
богослужбовій практиці, а й в умовах концертного
виконання. Проте два ці напрямки відрізняються лише
певною свободою музично— виражальних засобів та
функцією жанру, а за жанровим змістом у будь— якому
випадку зберігають свою сакральну природу.

Отже, херувимська пісня як жанр хорової духовної
музики використовується в декількох аспектах:

—  як у вигляді окремого твору, так і включена в
структуру Літургії;

—  як твір без авторства, заснований на будь— якому
обіходному наспіві, так і в якості авторського твору;

—  як у безпосередньому призначенні для обіходного
виконання, так і в якості концертного твору (такі
Херувимські пісні зазвичай бувають дуже виразні за
музичною мовою, з вільною трактовкою форми, з
принциповою свободою засобів виразності тощо).

В даному жанрі писали свої твори дуже багато
композиторів, серед яких Д. Бортнянський, М. Березовський,
А. Ведель, О. Львов, П. Чайковський, М. Римський—
Корсаков, С. Рахманінов, С. Смоленський, П. Чесноков,
О. Гречанінов, В. Орлов, В. Калінников, П. Турчанінов,
А. Нікольский, М. Черепнін, К. Швєдов, А. Аренський,
К. Стеценко, М. Леонтович, А. Архангельський і багато інших
митців. Відтак, в професійній композиторській творчості
даний жанр використовується досить часто, причому як у
вигляді окремого хорового твору, так і в структурі Літургії,
у призначенні для обіходного виконання або ж в якості
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концертного твору. Це обумовлене загальноєвропейським
процесом секуляризації релігійного мистецтва та історією
розвитку хорового духовного співу, яка включає два
найважливіші етапи: більш давній, сакральний, пов'язаний
з теоцентричним мисленням та прикладною функцією
музики на богослужінні – і більш пізній, що почався з
розповсюдження і панування у вітчизняній музиці
партесного концерту, та висунув на перший план естетичне
начало. Розвиток цих двох виконавських традицій йшов
паралельними шляхами і зараз обидва напрямки успішно
співіснують, про що свідчить, зокрема, і виконавська практика
Херувимських пісень П. Чеснокова.

В цілому, стильові риси хорового мислення П. Чеснокова
наслідують національні традиції духовного співу, що
спирається на народно— ладову систему та особливості
багатоголосся, мелодику, близьку до знаменного розспіву
та дуже виразну гармонію, підкріплену особливою хоровою
інструментовкою і широким темброво—виразним
трактуванням можливостей хору. Усі особливості хорового
мислення П. Чеснокова можна простежити і на
виконавському рівні, що дозволяє зробити наступні
висновки щодо особливостей інтерпретації: всі виконавські
засоби в обох випадках сприяють повноцінному втіленню
образу, типового для даного жанру – піднесеного,
одухотвореного, лірико— споглядального, з переважанням
вокального начала.

Таким чином, усі особливості хорового мислення П.
Чеснокова являють собою дуже характерну, унікальну
стильову систему, яка є усталеною та впізнаваною в усіх
творах жанру Херувимської пісні – особливо це стосується
розспівної, близької до знаменного розспіву мелодики
пощаблево— кружляючого типу, типової «чесноковської»
гармонії з барвистими органними пунктами, октавними
подвоєннями і терпкими секундовими затриманнями,
варіаційного розвитку тем, а також майстерного володіння
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можливостями хорової фактури і тембрової аранжировки,
наближеної до акустики храмового «лункого» звучання.
Завдяки цим рисам його духовні опуси часто звучать у
концертному виконанні. Однак композитор не просто
відтворює ці типові, одного разу знайдені прийоми, а в
кожному своєму творі знаходить для них особливі,
індивідуальні і неповторні умови для реалізації. І в цьому
полягає яскравість, унікальність духовних опусів П.
Чеснокова, яка забезпечила його творам статус хорової
класики і безроздільну любов слухачів.

І на звершення підкреслимо, що духовна музика являє
собою дуже важливий та вагомий пласт хорової культури,
який пережив вже багато сторіч та складних етапів свого
розвитку. Композиторська і виконавська активність,
пов’язана з духовними хоровими жанрами, обумовлена
сучасним етапом відродження православної культури й
безупинного зростання інтересу до сакральної тематики у
творчості, виконавстві, музикознавстві.
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КУЛЬТУРА ПОЧАТКУ ТРЕТЬОГО ТИСЯЧОЛІТТЯ:
ДИСКУРС НОВОГО СВІТОВІДЧУТТЯ

Початок ХХІ століття, як і будь–якого іншого у світовій
історії, породжує новий спосіб світовідчуття і
світорозуміння. Феномен «Сommencement de siecle» – це
своєрідна евристична ознака новітніх явищ в естетиці й
культурі. «Початок століття» не пов'язаний з напрямами чи
маніфестами. Ідеться про певну «культурну домінанту» (за
Ф. Джеймісоном), яка виражає сутність сучасного
культурного розвитку. Провідні культурні практики й
естетичні сприйняття певного періоду утворюють дискурс,
який увиразнює загальні настрої і певний спосіб «діянь» і
думок». Хронологічна межа між епохами завжди буде
умовною, проте вона є: початок нового століття пробуджує
сподівання, а завершення минулого – спонукає до підбиття
підсумків. Дефініція «commencement de siecle» означає нове,
тобто «початок» як нове, вона антиномічна до більш
поширеної в гуманітаристиці – «fin de siecle» (кінець
століття), хоч протиставлення кінця і початку століть є
відносним і навряд чи становить антитезу. Усе це спонукає
осмислити, підсумувати, що було закономірним і
культуротворчим, а що – минущим і випадковим.

«Тектонічні» зсуви в культурі не відбуваються за кілька
років, навіть за кілька десятиліть. Щодо постмодернізму,
то навіть ті, хто ще зовсім недавно заперечував його,
сьогодні прагнуть скоріше забути про нього й пристати до
будь–якого іншого явища, не вбачаючи внутрішнього
зв’язку між ними. Теоретики вважають, що невидимий
вододіл між сучасною культурою, постмодернізмом й
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історією людства не лише розмежовує, а й поєднує їх. Ж.
Дерріда стверджував, що в новітню добу проблема зв'язку
часів, культур і традицій очікує на своє зрозуміння.
Можливо, саме цей зв'язок часів має виражати ключове
поняття, яке визначають по– різному: постпостмодернізм
(Т. Тернер), транспостмодернізм (М. Епштейн),
посттисячоліть (Е. Ганс), псевдомодернізм (А. Кірі),
метамодернізм (Т. Вермелен і Р. ван ден Аккер). Оскільки
жодне з них ще не набуло загального визнання, вкотре
наголошуємо: нова епоха щойно розпочалася, і термін
«commencement de siecle» – «початок століття» – найбільш
адекватний для пізнання зсуву в культурі.

Художня культура прагне реальності, а література,
мистецтво потерпають від виснаження уяви, вони сповнені
запозичень, відлуння невідомих голосів, які й становить
справжню реальність. «Початок століття» актуалізує
філософську рефлексію, породжуючи рекурсію як спосіб
організації системи, коли вона в окремі моменти свого
розвитку може, за відповідними правилами, утворювати
(викликати) змінені копії самої себе, взаємодіяти з ними і
включати їх у свою структуру. На початку нового століття
вона актуалізувалась як рекурсія=колообіг=повтор системи
в межах системи, перетікання системи в саму себе. У
мистецтві здавна поширені прийоми рекурсії як варіанти
опису певної ситуації, багаторівневі конструкції на зразок
«сон уві сні», «оповідь в оповіді», «вистава у виставі»,
«фільм у фільмі», «картина в картині». Один із них – «mise
en abyme» (франц. – умістити в безодню), або прийом
«матрьошки». Ця наративна (оповідна) конструкція
визначає текстову рефлексію і становить риторичну фігуру.
Вона діє шляхом редуплікації (лат. reduplicatio – подвоєння)
загального текстового елементу на різних оповідних рівнях.
Так, ідея фільму К. Нолана «Початок» (2010) – здійснення
фантастично—промислового шпіонажу під час сну,
укорінення ідей у підсвідомість, моделювання своїх і чужих
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снів. Усе це зображено як сон уві сні зі сном уві сні, і все це
уві сні – на зразок матрьошки.

Здається, постмодернізм відкрив, зруйнував і переспівав
усе, що було до нього, створив складну конструкцію з
посиланнями на все – літературу, філософію тощо. Однак
йому не вдалося сповнити її людських емоцій – він спокійно
препарує, плете, зав’язує вузли сюжетних ліній.
Висловлюючись метафорично, постмодерний стан в
культурі – це своєрідний підготовчий етап перед
«нездійсненою місією», укорінення в розум людства ідеї,
що пробудження від багаторівневого занурення може не
відбутись. А у випадку невдачі, можна застрягнути в
глибинах безкінечної підсвідомості навіки, блукаючи в
безодні темного й неспокійного океану розуму і
спостерігаючи за створеним і забутим, яке відійшло
назавжди в «нейтральні води культури» (Т. Адорно).

Філософи і художники вважають «квантовість» модулем
світосприйняття, передбачаючи множинність світів, у яких
усі можливі значення актуалізуються одночасно.
«Квантовий стрибок» людської свідомості – це прагнення
«тут— і— тепер» імовірнісно пояснити усі можливості
пізнання певних значень. Тут переважає «пояснювання», а
не «розуміння», адже пояснювання – це функція пізнання,
логічна процедура розгортання змісту «нового» предмета,
явища, події завдяки іншому, «наявному», що вже є
достовірним і очевидним. У цьому переконує виставка
«Квантовий стрибок Шевченка» українського художника О.
Грехова, який, зобразивши поета в образах діячів світової
культури – М. Гоголя і С. Бендери, Е. Преслі і Ф. Кало, Дж.
Горобця і Людини— павука, – поєднав паралельні світи
загальнолюдських цінностей. Історично розмежовані, вони
утворюють аксіологічні максими, не пов'язані з конкретним
суспільством чи національною традицією.

Квантовий стрибок у паралельні виміри буття, сон уві
сні і ще в одному сні, бо нині ніхто не має права на істину.
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Навіть думка про укорінення у свідомість людини чужорідної
ідеї, яку К. Нолан вважає нормою, не сприймається як щось
неприпустиме. Книги, фільми – це не просто певні історії чи
життєві уроки. Ні!!! Ми і є ті герої, з якими все це й
відбувається, ми втрачаємо відчуття своєї реальності. Х. Л.
Борхес, щодо прийому «матрьошки», стверджував: якщо
вигадані персонажі можуть бути читачами, глядачами,
слухачами, то ті, хто по відношенню до них є читачами,
глядачами, слухачами, також можуть бути вигаданими.

М. Фуко розглядав європейську культуру за трьома
епістемами – ренесансною, класичною й сучасною, Г. Дембер
висуває іншу тріаду – традиція, модернізм, постмодернізм.
Він вважає, що кожна з цих епістем у своїй послідовності
(!) створює фундамент для наступної, прокладаючи межі,
що усвідомлюються людством як відокремлення від
попереднього етапу розвитку. Традиція обмежує тим, що
надає перевагу трансляції знань з минулого, посилюючи
бачення і дії, які не надаються оптимізації і не сприяють
індивідуації. Модернізм, навпаки, підкреслює
винахідливість, наміри проектування, однак і він не
позбавлений обмежень. Постмодернізм долає гординю
модернізму і відновлює багатосвіт буття шляхом грайливого,
іронічного моделювання. Його обмеження зумовлені жагою
«пересмішництва» геть усього, і це нівелює будь-яку мету і
знижує прагнення до життєтворчості.

Тут художній творчості належить унікальна роль –
виявити ту чуттєвість, яка виходить за межі хронології будь-
якої епістеми як певного часопросторового відрізку
культури. Хіба це не передбачення нової культури «network»,
культури павутиння— мережі, ризоми— лабіринту, блого—
клонтиниуму, що неминуче має відгук у багатовимірному
просторово— часовому континуумі, бо містить значний
евристичний потенціал щодо охоплення нових територій і
залучення маси людей. Для дописувача до мережевого
щоденника особливе значення має відгук «віддаленого»
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співрозмовника, відгук іншого, невідомої свідомості, бо
створює особливі можливості для конструювання
публічності. Стан у культурі початку ХХІ століття
визначають поняттям «нова щирість», яка заступила
постмодерністську чуттєвість і виявляється в таких нових—
інших формах, як реаліті— шоу, інтернет— блоги,
літературу в стилі «chicklit» тощо. Вона чужа
постмодерністській іронії і є своєрідною антиотрутою
проти цинізму, поверненням до людини, до лірико—
сповідального дискурсу.

До слова, антиутопічний роман Девіда Фостера Уоллеса
«Нескінченний жарт» (1996), що за своєю значимістю
порівнюють з «Уліссом» Дж. Джойса, є прикладом
своєрідного «трендового» пошуку у колі актуальних питань
художнього простору культури ХХІ століття. Вкажемо лише
на головний меседж автора: це своєрідний «надгробок»
постмодернізму. Дія роману відбувається в недалекому
майбутньому, у світі без кордонів, де купити й продати
можна все – навіть назви місяців, головне в ній – касета із
захоплюючою кінострічкою «Розвага»: кожен,
переглянувши її, приречений дивитись знову і знову, до
повного виснаження. Своєрідною рекурсією цієї розповіді
можна вважати те, що Уоллес, тривалий час страждаючи
на тяжкі депресії, 2008 року наклав на себе руки.
«Нескінчененний жарт» – це не лише показове культурне
явище, а й роман— загадка. Уже вкотре «людство, сміючись,
прощається зі своїм минулим».

У глобальній культурі «network» особистість сьогодні
долає неймовірні перешкоди, здійснює нові подвиги,
викликає співчуття, своєю щирістю захоплює серця і,
жартуючи, виявляє себе справді живою.

У Аристотеля animal ridens (тварина, яка сміється)
означає людину на противагу тварині. Це, мабуть, є значно
більш точним в контексті сьогодення, аніж усталене
визначення людини як «homo sapiens».
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МУЗИКА ГРЕЦІЇ В ХАРКОВІ

Місце грецької музики в Харкові – це не є якась точка у
просторі, це є рух, який відбувається зараз активно і
впевнено.

Наразі ми маємо декілька різних паралельних процесів
популяризації музичного мистецтва греків в Харкові;
збільшення кількості мистецьких локацій в нашому місті,
де звучить грецька музика; розширення кола харків’ян,
залучених до національних грецьких проектів.

Харків не вперше перетинається з важливими для
грецького музичного мистецтва подіями і постатями..
Фігури музикантів, композиторів А. Алферакі і М.
Каломіріса свого часу засяяли серед харківських
музикантів, і саме Харків дав благословення на початок їх
професійної кар’єри.

Тут треба згадати, що Маноліс Каломіріс, чиї твори цього
року прозвучали вперше на престижній сцені Харкова в
органній залі філармонії, жив у Харкові і працював
викладачем фортепіано приватної школи сестер
Оболєнських у 1906— 1910 роках. Саме в нашому місті
він зіграв свої перші твори, що стали також першими
творами грецької національної композиторської школи. Це
три балади, які були видані в Харкові у 1907 році.

Бюст композитора у виконанні афінського скульптора
Нікоса Перантіноса стоїть у грецькому культурному центрі
в Харкові.

А поза тим, багато в чому музична культура Греції для
українців досі є неідентифікованою. Також не
ідентифікованими залишаються багато процесів з питань
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навчання музикантів у грецьких музичних закладах, питань
діяльності професійних музичних колективів Греції,
творчих історій найсучасніших грецьких солістів. Також
невідома в Україні і грецька музично —  наукова думка.
Майже немає спілкування і обміну ідеями, науковими
дослідженнями між музикознавцями обох країн.

У зв'язку з цим є одна слушна думка. На прикладі міста
Харкова з'ясувати, як працює комунікація з живим
музичним мистецтвом Греції, як здійснюються двосторонні
проекти, що з'єднують музичні спільноти України і Греції.

Найцікавішим є, звісно, концертне виконання творів
композиторів нової грецької музики у філармонійній залі,
що не відбувалося багато десятиліть, а тепер маємо такий
вдалий приклад. Здійснюються прем’єри творів, які є вже
спадком грецької композиторської школи. Аматори музики
і професійні музиканти відкривають нову для себе музику.
Разом з тим, не менше продуктивним для двосторонньої
комунікації видаються і процеси вивчення цих нових—
старих грецьких творів українськими музикантами,
солістами і оркестрантами філармонійного оркестру в
репетиціях.

Виконується нова грецька музика також у
просвітницьких проектах Харківського університету
мистецтв імені І.П. Котляревського студентами і
викладачами. Подібні творчі проекти, як правило, пов'язані
з процесом навчання і тим самим збагачують навчальний
репертуар студентів.

Приведемо назви найбільших грецьких музичних
проектів в Харкові. У великій залі національного
університету мистецтв, а також в залах наукової і художньої
бібліотеки за останні 5 років пройшли концерти з творів
грецьких композиторів Алферакі, Каломіріса, Теодоракіса,
моно концерт пам'яті Марії Каллас, концерт з «Грецьких
пісень» Моріса Равеля, презентація спадку Деміса Руссоса.
В Харківській філармонії відбувся великий концерт у двох
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відділеннях «Симфонічна музика родом з Греції».
Симфонічний оркестр і академічний хор Харківської
філармонії зіграли «Симфонію мужності» і сюїту для голосу
з оркестром «Магічні трави» Маноліса Каломіріса.

Не менше цікавими стали виступи безпосередньо
грецьких музикантів в концертних залах Харкова. Коли
грецька музика звучатиме своїми голосами, тобто голосами
грецьких музикантів, тоді, ніби тим самим, даватиме голос
і самій Греції.

У вищезгаданій програмі «Симфонічна музика родом з
Греції» емоційною вражаючою подією стали виступи
співачки з Афін Іріні Ціракіду (мецо— сопрано) і афінського
диригента Андреаса Целікаса.

Іріні Ціракіду вразила колег і харківську публіку сильним
неповторним голосом в Сюїті для голосу з оркестром
«Магічні трави» М. Каломіріса на вірші Костиса Паламаса.
Цей твір композитор починав писати, перебуваючи в
Харкові Багатий досвід оперної співачки Іріні Ціракіду
відбився на виконанні таким чином, що вокалістка з кожним
наступним номером перевтілювалася в різних персонажів.
Від історії справжньої ворожки до почуттів ніжної дівчини,
від монстра в жіночій подобі до екстремальної історії
літньої жінки —  всі психічні стани може донести Іріні на
сцені. Її красивий об'ємний пристрасний голос швидко
захоплює в полон слухачів.

Важливими видаються і наукові розвідки українських
музикознавців щодо історії грецької музики, стародавніх
традицій, регіональних відмінностей музичних стилів,
напрацювань грецької композиторської школи. На науковій
конференції професорсько— педагогічного складу ХНУМ
імені І.П. Котляревського у 2018 році київська
музикознавиця Ірина Рябчун презентувала книгу, яку вона
написала у співавторстві з Ліаною Харалампіду «Нариси з
історії грецької музики», видавництво Київ, 2017. Це був
приклад колаборації музикознавців двох країн. Обидві
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авторки захистили кандидатські дисертації при науковому
керівництві професора НМАУ імені П.І.Чайковського,
академіка НАН України Марини Черкашиної— Губаренко.

Вивчення грецької музичної традиції проходить у
бакалаврських і магістерських роботах студентів ХНУМ
також. Зокрема наукові розвідки здійснювалися по темі
«Візантійський тип грецької церковної музики».

Щодо існування традиційної народної музики Греції в
Харкові то живим середовищем для неї є Грецьке
товариство «Геліос». При ньому в Харкові існує ансамбль
грецького танцю «Армонія». Два рази на рік вони
виступають: на «Днях грецької культури» і Фестивалі
грецької культури. Фестиваль вже 9 років традиційно
проходить в Харкові, і до нього завжди долучається
Харківський університет мистецтв імені
І.П.Котляревського..

Сьогодні маємо таку загальну ситуацію, що мистецтво
просувається і буде просуватися в найближчому
майбутньому переважно через особисті ініціативи.

Такою особистістю в Харкові, чия ініціатива пов'язана
саме з грецькими проектами —  є Ірина Денисенко, яка
вже 10 років цілеспрямовано займається темою Греції і
грецької музики та накидує цей дискурс повсякчас і скрізь.

І. Денисенко – кандидат мистецтвознавства, доцент
кафедри загального фортепіано ХНУМ, член ради
Харківського міського товариства греків «Геліос» з питань
розвитку культури, традицій і релігії, а також член
міжнародної асоціації «Ольвія Поліс —  громадяни для
Європи і культури». Моє особисте знайомство з Іриною,
яскравою піаністкою, почалося на її творчому проекті у 2014
році, на моно концерті Ахілеса Миколайовича Алферакі.
Це був проект, який повернув із «чорної діри забуття» ім’я
композитора —  аматора, який народився у Харкові в 1846
році і був видатним громадським діячем в тодішній
російській імперії. Ірина Євгеніївна залучила до проекту
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співробітників мистецької бібліотеки імені К.С.
Станіславського і наукової бібліотеки імені В.Г. Короленка
в Харкові. Були знайдені в архівах ноти, які потребували
певної реставрації, перед тим, як з'явилася можливість їх
виконання на сцені. Камерно— вокальні твори А. Алферакі
на вірші Д. Мережковського, О. Фета, О. Толстого, М.
Псалті, І. Тхоржевського заспівали студенти кафедри
сольного співу університету. Партію фортепіано виконала
Ірина Денисенко.

Завдяки її непересічній творчій особистості заключний
концерт фестивалю грецької культури в Харкові на честь
Дня національного відродження Греції у квітні цього року
«Симфонічна музика родом із Греції», про який я вже
згадувала, став такою особливою Елладською прикрасою
в нашому місті і високо злетів. Концерт пройшов під
патронатом і за фінансової підтримки посольства Грецької
республіки в Україні. Були запрошені високі гості, зокрема
радник посольства Греції Александрос Будуріс, було багато
харків'ян. Ця «датська» подія перевершила звичайний
протокольний формат. Вона стала гейзером натхнення і
оптимізму з дивовижно високим тонусом.
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АРХІТЕКТУРНІ КОНКУРСИ ЯК ЗАСІБ
ВДОСКОНАЛЕННЯ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА
КРУПНІШИХ МІСТ

Архітектурні конкурси в процесі пошуку нового творчого
рішення виникають саме тоді, коли для вирішення цієї
творчої задачі в архітектурно—містобудівній діяльності
відсутні аналоги, зразки чи прототипи. Власне такі
конкурсні змагання влаштовують для необхідності
одержання найбільш широкого спектру різних творчих
рішень та для виявлення інноваційних ідей, методів,
новацій тощо. Важливо, що такі творчі конкурси мають
власні задачі, особливі прийоми й методи їх проведення,
тому значно впливають на залежність між практичним
досвідом проведення архітектурних конкурсів і
теоретичним надбанням у вигляді синтезування саме
конкурсних ідей.

На сучасному етапі розвитку теорії архітектури й
містобудування виділяють три основні етапи конкурсної
діяльності:

1) аналітичний —  передпроектний аналіз, історико—
опорний план, проект охоронних зон тощо;

2) оперативний —  розробка генплану міста, проектів
детального планування окремих містобудівних елементів);

3) реалізація проектної пропозиції.
Важливо, що результати 1–го етапу не потребують

порівняльного аналізу варіантів, а на 2– 3–му етапах
проблема вибору саме оптимального варіанту як
ефективного проектного рішення, так і методів його
реалізації є однією з основних проблем. Саме це впливає
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на формування кожного архітектурно— містобудівного
заходу та на архітектурно—просторову організацію
міського середовища в цілому, і на архітектурне
формоутворення окремих елементів міста, особливо з
актуальною необхідністю розуміння і адаптації до сучасної
життєдіяльності пам’яток архітектури, історії і
містобудування в межах ареалу історичної забудови
міського середовища.

Важливо підкреслити, що оцінка різних проектних
варіантів, виконаних будь–яким творчим колективом, не
може дати оптимальних результатів, бо оцінка йде не в
межах творчих ідей, а фактично в межах однієї тієї ж творчої
ідеї, представленої в різних трактовках. Важливо, що
поширена в останній час практика проведення тендерів
зводиться до оцінки не варіантів проектів, а потенційних
економічних можливостей виконавців. Тому ефективним
методом і варіантної оцінки творчих проектів і визначення
напрямків розвитку містобудівної діяльності є практика
проведення архітектурних конкурсів.

В історії проведення різних форм архітектурних
конкурсів важливим є те, що активні періоди розвитку
конкурсної діяльності чергувались з пасивними періодами.
Важливо, що в результаті активізації творчої конкурсної
практики виникали й розвивались нові прогресивні
архітектурні рухи, стилі, напрямки та течії, де створювались
цікаві колективи, спілки і експериментальні групи.

Важливою сучасною особливістю конкурсного
проектування є акцент, направлений на пошук новітніх
альтернативних рішень в архітектурі й містобудуванні. Цей
пошук здійснюється в творчих концептуальних конкурсах
зазвичай футурологічного характеру, але саме такі концепти
одержують подальший розвиток в конкурсах
архітектурно—проектного рівня та вирішуються в
реалізації конкретного проектного рішення.
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На сучасному етапі за змістом найбільш актуальними є
архітектурні, містобудівні та архітектурно— містобудівні
конкурси, які вирішують архітектурні задачі, питання
ансамблевої міської забудови, реконструкції існуючої
забудови, транспортної організації, підземної урбаністики,
екології.

Важливо, що конкурсна діяльність протягом багатьох
століть змінювалась, розвивалась і впливала на творчі
процеси, але її загальні риси, пошуковий характер та
методологічна направленість суттєво не змінились.

Саме сьогодні відновлення практики проведення
архітектурних конкурсів є однією з важливих умов
підвищення рівня реального проектування, і це, безумовно,
буде впливати на вдосконалення архітектурного середовища
міста.
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ
ХУДОЖНЬОГО ОБРАЗУ В МИСТЕЦТВІ УКРАЇНИ

Художній образ, його структура і значення у мистецтві –
одна із важливих проблем мистецтвознавства України. Від
її вирішення залежить відповідь на питання про сутність
мистецтва взагалі. Її у тій чи іншій мірі зачіпають майже
усі праці з естетики й мистецтвознавства, які хоч деякою
мірою пов'язані з узагальненими висновками про процеси,
що відбуваються у мистецтві, хоча методи, що їх
застосовують тут, дуже різні.

Так, у багатьох працях широко аналізують сутність
художнього образу і художній образ співставляється з
явищами дійсності, відображенням якої він є. Цей найбільш
вдалий методологічний прийом аналізу художнього образу
в той же час не дозволяє повністю розкрити поняття
«художній образ», оскільки, користуючись нім, дослідник
змушений залишатися на рівні найширшого узагальнення
і обмежувати себе у конкретному аналізі одиничних явищ.

Більш детальне дослідження природи художнього образу
провадять тоді, коли робиться порівняльний аналіз «образу»
и «поняття», «художнього образу» і «образу взагалі». Тоді
художній образ постає як «особлива форма відображення
дійсності у її живій конкретності, індивідуальній
неповторності», і співставляються образ і поняття,
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виявляється їх спільність і специфіка. Причому часто такий
аналіз супроводжується дальшою деталізацією залежно від
мистецтва, жанру.

Художній образ — засіб відображення дійсності. Але це
й специфічний метод пізнання. «У найширшому розумінні
образ — це вигляд, подібність, або відображення чогось.
Художній образ відбиває реальний світ, але відбиває його
по особливому, не так, як, наприклад, відбиває світ об'єктив
або дзеркало. Ні, він відбиває не буквально точно, а
змінюючи й доповнюючи [1].

Розвиваючи це дуже широке визначення, уточнити, що
образне відображення взагалі й художньо образне
відображення у мистецтві ? глибоко специфічні. Прагнення
до істини в науці є прагнення до ототожнення відображення
та явища дійсності, прагнення до передачі у відображенні
самих явищ дійсності і зведення до мінімуму особистого
ставлення до цих явищ відображуючого суб'єкта.

Об'єктивна істина, яка досягається у процесі науково го
пізнання, є точна відповідність явища дійсності та її
відображення у вигляді поняття, категорії, закону. Отже,
наукове поняття, категорія, закон є строге і по можливості
(що залежить від рівня природознавства) найбільш точне
визначення об'єктивної реальності. І хоча часто
формулювання в науці тієї чи іншої закономірності може
впливати на пізнання цієї закономірності, а отже, й на
ставлення людини до неї, вчений, однак, завжди прагне до
«чистої» закономірності природи, яка не залежить від її
інтерпретації.

Виявлено конкретний образ у мистецтві, який Одночасно
є художній образ як метод, спосіб відображення, буває як
матеріальний, так й ідеальний.

Художній образ є, поняття, що визначає найбільш широке
явище у мистецтві, а саме  — спосіб, метод відображення,
який відмежовує мистецтво від науки, філософії, політики,
релігії.
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Доведено, що аналіз гносеологічної функції художнього
образу, на відміну його від поняття, уявлення, образу в науці,
не дає можливості до кінця розкрити сутність цієї функції
самого художнього образу.

Література:
1. В. Скатерщиков. Художественный образ в искусстве.

– М.: «Искусство», 1961.
2. З. Паперный. О художественном образе. – М.:

«Искусство», 1961.
3. В. Костин. Что такое художественный образ? – М.:

Искусство, 1962.
4. Б. А. Глинский, Б. С. Грязнов, Б. С. Дынин, Е. П.

Никитин. Моделирование как метод научного
исследования.

5. Л. О. Резников. Гносеологические проблемы
этиологии. Л.: Изд— во Ленинградский государственный
университет, 1963.



50

Áåíøàó Ðåäóàí
ñòóäåíò Õàðê³âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî
óí³âåðñèòåòó ì³ñüêîãî ãîñïîäàðñòâà ³ìåí³ Î.Ì. Áåêåòîâà
Êðèâîðó÷êî Í.².
Íàóêîâèé êåð³âíèê ñòóäåíòà.
Äîöåíò Õàðê³âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî
óí³âåðñèòåòó ì³ñüêîãî ãîñïîäàðñòâà ³ìåí³ Î.Ì. Áåêåòîâà,
êàíäèäàò àðõ³òåêòóðè

ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОГО
СЕРЕДОВИЩА В ІННОВАЦІЙНИХ ЦЕНТРАХ

Актуальність проблеми. Сучасна архітектура —  це, перш
за все, діалог з суспільством, який в тій чи іншій формі,
відображається в ній: в архітектурній формі, в просторово—
планувальній структурі, в світло— кольорових і фактурно—
світлових деталях і градаціях. В свою чергу, ці складові
формують той чи інший образ (метафору) архітектурного
середовища, який впливає на свідомість споживача,
змінюючи його.

Різноманітні цифрові мережі і електронні медіа,
параметричні форми і класичні підходи, природо
інтегровані споруди і традиційні засоби архітектури, все
це існує повсюдно і вже давно перестало бути чимсь
незвичайним. На сьогодні є попит суспільства на
середовище, яке посилює творчу потенцію, дає можливість
відчути прилив енергії, впливає на спосіб життєдіяльності
громадян, заряджає їх енергією, об’єднує і гармонізує. Які
існують прийоми і принципи формування такого
креативного середовища? Чи існують вони? Чи є історичні
аналоги таких просторів, і які принципи були використані
нашими пращурами при їх формуванні? Особливо
актуальними стають ці питання при проектуванні Центрів
творчого розвитку і інноваційних центрів, як праобразів
технопарків, наукових центрів, ВНЗ з художньо—
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образотворчім напрямом, тощо. Відповіді на ці питання
стають метою даного дослідження.

Ретроспективний аналіз формування креативного
середовища базується на природі навчального процесу,
розкриває його еволюцію і зв'язок з просторовими
категоріями архітектурного середовища. Можна сказати, що
суспільно— комунікативний простір, наприклад, центрів
художньої освіти, який гіпотетично можна назвати
креатив—середовищем, в тій чи іншій формі присутнє в
кожному з творчих центрів, було заплановано свідомо, або
інтуїтивно. Архітектурно—просторовий аналіз центрів
творчості, починаючи з шкіл Стародавньої Греції і
закінчуючи сучасними художніми центрами ХХІ століття,
дав можливість визначити феномен такого середовища,
передумов його появи і факторів, що впливають на його
формування.

Встановлено, що ключовим моментом в формуванні
креативного середовища, в основі якого лежить творчий
процес, існує безпосередньо зв'язок з природою, звернення
людини до свого природнього коріння. Гармонізація
людини і природи обумовлена одним із основних принципів
формування креативного середовища —  принцип
верховенства природи, що породжує ємні образні асоціації.
Можна згадати і елліністичну школу—сад Епікура, де
творча думка зароджувалася при променаді навколо саду.

На різних етапах проблема формування зв'язку
середовища і природи вирішувалася по— різному. Якщо в
Стародавній Греції природа —  це невід'ємна частина життя
і середовища (школа—сад), то, наприклад, в епоху модерну,
епоху технічного прогресу, зв'язок з природою стає
умовним, декоративним. За допомогою художньої мови,
метафора природи присутня в антропогенному середовищі
у вигляді елементів декору: вікон— картин, рослинного
орнаменту, кованих огорож у вигляді ампельних рослин,
скульптур — химер, квітів — розеток і т. і.
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На основі аналізу інноваційних центрів і Центрів
художньої освіти, таких, як школи дизайну і мистецтв в
Сінгапурі, коледжу Орестад в Копенгагені, Далекосхідного
університету на острові Російський, бізнес школи в
Сколково, Нової будівлі РІТІ в Москві, Британської школи
дизайну, архітектури і кіномистецтва «Марш» в Москві,
Бангкокскгского університету Landmark і ін., було
встановлено, що в основу проектування креативного
середовища, було покладено наступні принципи і прийоми:

• середовище формується як феномен, що здатний
активізувати творчий потенціал особистості. Він є
стрижнем, ключовим ядром архітектурно— просторової
організації центру, який мотивує і дає можливість креативно
організувати творчий процес особистості. Таким
середовищем стає атріумний простір з елементами живої
природи, який на етапі сприйняття формує той чи інший
образ (домінуючу метафору) суспільства. Споживач (творча
особистість) стає суб’єктом цієї метафори, невід’ємною
частиною соціуму. Це породжує творче натхнення,
ідентифікує особистість з більш ємним контекстом соціуму
і його ролі в ньому;

• принцип цілісності є ключовим принципом
формування творчого середовища. Під цілісністю
розуміється взаємозв'язок функціонально— енергетичних
і естетично— енергетичних складових архітектурної
композиції (метафоричних домінант) взаємопов'язаних і
інтегрованих в просторовій системі архітектурного
контексту;

• метафора середовища —  це невід'ємна і, більш того,
чільна складова креативного простору, так як саме завдяки
образності середовища творчий процес з споглядального,
сталого переходить в активну фазу – фазу нестабільності,
пошуку рівноваги. Звідси, принцип «метафоричності»;

• просторова організація центру відкривається
поступово. На кожній дистанції існують свої домінанти і
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символи, що створюють різні враження у споживача. Це
сценарій простору, закладений архітектором, несе свій
підтекст, забезпечує зміну настрою, диктує ті чи інші
асоціації. Відбувається механізм активізації творчого
потенціалу. Спрацьовує принцип сценарного підходу;

• у багатьох творчих центрах спостерігається відхід від
звичної кабінетно— коридорної планувальної схеми.
Внутрішній простір розглядається як єдине неподільне ціле,
в центрі якого існує чільне середовище— ядро, яке
одночасно об'єднує і розмежовує багаторівневі функції;

• соціально— комунікативний принцип – загально—
суспільний простір центру відкривається соціуму,
виступаючи при цьому майданчиком для діалогу як
поколінь, так і площадкою для обміну інформацією.

Висновки. Формування креативного середовища ХХІ
століття є актуальним. Воно передає ті чи інші меседжі у
вигляді художнього образу (метафори) просторово—
часового архітектурного контенту —  від екстер’єрних до
інтер’єрних просторів, в яких віддзеркалюються
відношення людини і всесвіту, спонукає людину на
творчість.
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ПРОЕКТУВАННЯ АЕРОПОРТІВ СУЧАСНОСТІ
ЯК ОБ’ЄКТУ ЕКОЛОГІЧНОГО ДИЗАЙНУ

Актуальність проблеми. З розростанням міст,
демографічними змінами в світі, динамікою пересування
жителів планети, ростом туризму і глобалізацією економіки,
зростає попит на будівництво нових аеропортів. У зв'язку з
цим стають актуальними питання їх проектування на
засадах, по–перше, передових архітектурно—
дизайнерських підходів, по–друге, сталого розвитку
населених пунктів у світі.

Сучасний аеропорт є комплексом складних і дорогих
споруд і технологічного устаткування, який забезпечує з
високим ступенем надійності необхідні рівні безпеки і
регулярності польотів повітряних суден та обслуговування
пасажирів. Діяльність аеропортів здійснюється в інтересах
пасажирів і інших клієнтів —  споживачів авіапослуг, які
безпосередньо здійснюють або сприяють їх здійсненню.

Це один бік питань щодо проектування аеропортів.
Інший – це безпосередній зв’язок з населеним пунктом,
забезпечення його безпеки в умовах інтенсивної
експлуатації аеропорту, трасування технологічних
коридорів, які гасять протишумові навантаження на житлові
райони, а також, цілий клубок питань дизайну аеропортів
як символів міських повітряних брам. Ціллю наукового
дослідження, у зв’язку з цим, є виявити принципи



55

архітектурного формування аеропортів як об’єкту сталого
розвитку. На основі таких наукових методів, як: аналіз і
синтез, історичний метод, а також, метод моделювання,
довести, що сучасний аеропорт може бути запроектований
на засадах сталого розвитку. Виявлення таких
закономірностей і є науковою новизною.

Сталий розвиток (англ. Sustainable development) —
загальна концепція стосовно необхідності встановлення
балансу між задоволенням сучасних потреб людства і
захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їх
потребу в безпечному і здоровому довкіллі. Як
сформулювала визначення сталого розвитку у своїй доповіді
Комісія Брундтланд, це «розвиток, який задовольняє
потреби нинішнього покоління без шкоди для можливості
майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби» [1].

Криза техногенної цивілізації в кінці ХХ ст. привів до
усвідомлення пріоритетів у шкалі культурних цінностей,
необхідності нового ставлення до природи і екологічної
культури. У проектній і науковій сферах екологічні
проблеми вирішувалися в концептуальних, проблемних,
«протестних» проектах і економічних, технологічних,
соціологічних, філософських дослідженнях. Обмежувальні
заходи стали доповнюватися іншими формами взаємодії
людини з навколишнім середовищем, в тому числі
зверненням до можливостей мистецтва, архітектури,
дизайну.

Дизайн стає глобальним явищем, включається в усі
процеси повсякденності і як форма проектної культури є
каталізатором інноваційних ідей, концепцій, технологій і
методологій в різних сферах і галузях матеріальної і
духовної культури сучасного суспільства.

Напрямки екологічного, сталого дизайну стали реакцією
на екологічну кризу. На архітекторів лягла соціокультурна
відповідальність. Якості предметно— росторового
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середовища, його знаково— символічне значення
впливають на людей, формують їх споживчі установки,
світоглядні та естетичні ідеали.

Мета екологічного дизайну —  створення оптимальних
умов для задоволення людських потреб без порушення при
цьому рівноваги навколишнього середовища. При цьому
принцип раціонального природокористування 3R (reduce,
reuse, recycle —  «скорочувати, повторно використовувати,
переробляти») є провідним орієнтиром.

Осмислення принципів екологічного дизайну постійно
ведеться практиками і теоретиками дизайну. Так,
наприклад, японський індустріальний дизайнер Ясутака
Суге в 2002 р позначив свої концепції «дизайну з екологічної
складової» в такий спосіб: концепція «Економія», яка
пропагує ідеї ресайклінгу; концепція «Видалення», що
припускає облік властивостей матеріалів при їх утилізації,
концепція «Простота» —  відсікання непотрібних елементів
для отримання в перспективі естетично вивірених
продуктів.

Висновок. Принципи екологічного дизайну можуть бути
реалізовані при проектуванні аеропортів як актуальні,
логічні, економічні та етичні. Ці принципи відповідають
«Законам екології», які сформулював американський біолог
і еколог Баррі Коммонер на початку 70— х рр. ХХ ст.: «Все
пов'язано з усім», «Все повинно кудись діватися». Тому,
сучасний арт— об'єкт, такий, як аеропорт, повинен
втілювати в собі гармонію людини з навколишнім світом і
перш за все зі світом природи. Відновлення навколишнього
середовища, усунення негативного впливу на природу за
допомогою використання альтернативних ресурсів і енергії
—  це одна з важливих функцій сучасних арт— об'єктів.

1. (Електронний ресурс) https://uk.wikipedia.org/wiki/
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ГЕНЕЗИС АРХІТЕКТУРНОГО ФОРМУВАННЯ
ЖИТЛА: ВІД ПЕРІСТІЛЬНОГО
ДО ЖИТЛОВОГО КОМПЛЕКСУ

В умовах сучасної глобалізації, тенденції до зміцнення і
зростання міст, є необхідність переосмислення підходів до
архітектурного формування житла, як найактуальнішої
ланки розвитку і життєдіяльності суспільства.
Занурюючись, з одного боку, в історичні передумови
формування житла античності, а саме житла стародавньої
Греції, можна констатувати, що дім віддзеркалював модель
ідентифікації роду. Найхарактернішою архітектурно—
композиційною особливістю житлового будинку античності
є ізольованість його внутрішнього простору – дворику —
від вулиці, що пояснюється патріархальним укладом життя
грецької сім'ї. Вся архітектурна виразність і все багатство
декоративного оздоблення зосереджувались в інтер'єрі,
головним чином в композиційному центрі житла —
Перістільному дворику. З боку вулиці фасади житлових
будинків були дуже скромними і одноманітними. Поверхня
стін зрідка пожвавлювалася плоским архітектурним
обрамленням прорізу вхідних дверей, рустом кладки або
нішею пристінного фонтану. Скромний зовнішній вигляд
житлових будівель різко контрастував з їх ошатною
внутрішньою обробкою.
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Житлові будинки цього періоду складали суцільну
забудову кварталу, мали загальні стіни і оточені колонами
світлові двори. Відносно невеликі розміри житлових
кварталів міст еллінізму включали в більшості випадків від
чотирьох до шести домоволодінь в кварталі. Поряд зі
звичайними будинками середнього розміру в епоху
еллінізму виникають великі міські будинки, що займають
половину, або всю територію кварталу. Найбільш
поширеним типом житла в епоху еллінізму був перістільний
будинок, що сформувався ще в V— IV ст. до н.е. і особливо
підходить до умов південного клімату.

Повітря і світло проникали в приміщення головним
чином через дверні та віконні прорізи, що виходили у
внутрішній дворик. Архітектура елліністичного житлового
будинку відрізнялася винятковою витонченістю і
багатством форми і смислу. Поєднання різноманітних за
формою, обробкою і кольором приміщень, залитий світлом
дворик, оточений тінистими колонадами і прикрашений
невеликими фонтанами, зеленню, квітами, скульптурою,
багатобарвним фресковим розписом і мозаїкою —  все це
робило архітектуру житлового будинку особливо затишною,
красивою і комфортабельною.

З іншої точки зору, аналізуючи сучасні підходи до
формування житла, можна констатувати наступне. По–
перше, сучасний житловій будинок стає
багатофункціональним. Він включає в себе інфраструктурні
елементи міста, що дають і економію часу, і економічні
вигоди кооперації, і підвищують життєдіяльність жителів.
По–друге, житлове подвір’я проектується як і перістільний
дворик, але він, переважно, є відкритим, є більш
масштабним без проїздів машин, що забезпечує безпеку
жителям, з одного боку, з іншого —  несе об’єднуючу
функцію і як простір для спілкування, і виступає як
рекреаційна складова комплексу, і як зона ігрова та освітня.
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По–трете, сучасний житловий комплекс формує
містобудівну структуру, є акцентом забудови, відображає
сучасну стилістику і інноваційні технології. Його
просторово—планувальні характеристики відображають ті
чи інші уподобання сучасного світу.

На сьогодні існує велика кількість планувальних схем
житлових комплексів: від поодиноких житлових споруд до
цілої квартальної (групової) забудови, але невід’ємною
складовою є територія внутрішнього двору—саду. Інколи
він проектується як багаторівневій сад, іноді — як
продовження зелених покриттів комплексу. Так, можна
згадати комплекси і Барбікан, і Сантана Роу, і багато інших
житлових комплексів. А яскравим взірцем є Намба в місті
Осака, який представляє собою складну терасну
композицію – інтеграцію урбанізованого і природного
середовища, де вся структура пронизана зеленими
терасами, які є продовженням і основою комплексу. Вони і
складають той просторово—композиційний центр, який був
в античній архітектурі перістільного дому, але більш
складний і багатогранний.

В заключення можна констатувати. Що невід’ємною
частиною житлового комплексу є зелений двір—сад, як
об’єднуючий центр сучасного суспільства.
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СЕМІОТИКА «МАКРОКОСМ — МІКРОКОСМ»
ЯК СУТЬ «ЗОВНІШНЬОГО» — «ВНУТРІШНЬОГО»
В АРХІТЕКТУРІ

Семіотика виділяє відношення «мікрокосм —
макрокосм» в один зі своїх семантичних законів. У його
найбільш простій і, можливо, найбільш стародавній формі
цей семантичний закон можна звести до формули «очі–
сонце». Зіставлення ока і Сонця так само старе, як і сам
людський рід. С.І. Вавілов в своїй книзі «Очі і Сонце»
описує ряд випадків, коли світло ототожнюється із зором:
дитина, що закриває очі, щоб сховатися, фотограф, що
поступає аналогічно, коли потрібно проявляти плівку в
абсолютній; —  автор  ряд поетичних прикладів від
староєгипетських гімнів і грецької поетики, до сучасної
поезії і, врешті–решт, приходить до висновку: «…, що
ототожнення світла і зору викликане примітивним
змішенням зовнішнього світу і власних відчуттів. Таке
змішення дуже сильно проявляється у дитини і первісної
людини, і залишається в деякій мірі у дорослих і культурних
людей в умовах «вимкненої свідомості».

У природних знакових системах людини існує
семантичний зв'язок між мікрокосмом (органами тіла
людини і його внутрішнім духовним світом) і макрокосмом
(Землею, небом, світилами). Як видно з формули «очі –
сонце», в найбільш простих проявах законом
встановлювався зв'язок між яким–небудь фрагментом
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зовнішнього світу і тим самим органом чуття, яким цей
фрагмент сприймає. Він існує і в ускладненій формі – між
духовним світом людини і Всесвітом, між особистим і
глобальним взагалі. Ю.С. Степанов приводить численні
паралелі з давньо родинних слів, що свідчать про роботу
цього закону.

Своєрідне заломлення того ж закону можна спостерігати
в розчленовуванні колірної гамми, в мовах різних народів.
Загальна історична закономірність тут міцно детермінована:
червоний і жовтий розрізняються раніше і виразніше,
позначаються спрадавна різними словами, зелений,
блакитний, синій — розрізняються пізніше і гірше, часто
змішуються або позначаються одним словом; до того ж це
слово іноді позначає і чорний колір. Найбільш виразно це
можна прослідкувати на прикладі творчості Гомера, у якого
і небо, і море, і земля, – чорні. На думку учених, такий
феномен пояснюється тим, що «тонке мовне розрізнення і
позначення кольорів зовнішнього світу (макрокосму)
наступає тоді, коли у своєму внутрішньому світі
(мікрокосмі) людина починає тонко розмежовувати стани
духу». Згідно дослідженням К. Льові—Стросса, в
первісному поселенні  центр моделював космос, а хатини
розміщувалися в центру згідно ролі її власника в полюванні,
виробництві, приготуванні їжі. Таким чином, особистий
простір не мислився поза зв'язків з макрокосмом.

Відчуття «макрокосму» багато в чому пов'язане з двома
різними формами переживання і усвідомлення перебігу
часу: циклічним і лінійним. Саме циклічний час лежить в
основі міфологічних уявлень, що  світогляд стародавньої
людини. Пам'ять античного грека, стирала грані між
минулим і сьогоденням, природним і надприродним, робила
його співучасником століття минулих подій.
Співпереживання минулого як вічного сьогодення,
супутнього йому, зберігало значення святкувань і ритуалів
впродовж століть — як невід'ємної частини актуального
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суспільного буття і свідомості. Звідси і головна роль в
структурі поліса шляхів ритуальних ходів, і головні
просторово— світлові градації архітектурного середовища:
від зажатого, темного простору Ерехтейона до світлого і
периптерного Парфенона.

З відношеннями «макро — мікро — зовнішнє —
внутрішнє» пов’язана уся структура полісів і окремих його
частин, таких як житло, від стародавніх грецьких полісів
до епохи Відродження, та до І індустріальної революції.
Так, орієнтуючи житло по сторонах світла, стародавня
людина тим самим пов'язувала його зі своїми уявленнями
про організацію  і цим самим упорядковувала свої
відношення зі всесвітом. Саме в цих семантичних зв’язках
людина моделювала як в своїй уяві, так і в архітектурному
формуванні сталі відношення між Всесвітом і собою –
маленькою людиною з великим потенціалом формування і
перетворення світу.
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КОЛІР, ЯК КОМПОЗИЦІЙНА
СКЛАДОВА ФОРМОУТВОРЕННЯ

Містобудівна форма, синтезуючи пластику природного
ландшафту та об’єми архітектурних мас, має на меті
розвиток кольорового середовища міста: регулярна форма
тяжіє до поліхромії, упорядкованої, але відносно
монотонної, хаотична форма – до упорядкованої, але
різноманітної та живописної.

На формування кольорового середовища міста істотно
впливають такі якості містобудівної форми, як монолітність
і просторовість.

Це пов’язано з фундаментальними закономірностями
взаємодії кольору і геометричного вигляду об’ємна –
просторової форми.

Монолітні форми скоріше асоціюються з монохромією
або поліхромією низької активності. Форми середньої
подрібненості мають найбільш активну поліхромію, а
форми значно подрібнені, ніби то розчинені в просторі,
знову припускають низьку активність поліхромії, яка
наближається до монохромії. Це підтвердження аксіоми –
«колір – властивість форми».

Крім того існує баланс пластичних та колористичних
засобів: багата пластика ніби то знімає активне кольорове
втручання і робить його актуальним при скупій пластичній
розробці.

Розглянемо діапазон взаємодії поліхромії і структурної
основи архітектурної форми. З одного боку «Поєднання за
аналогією» – нюанс, з іншого – «поєднання на
протиставленні» – контраст. Засоби кольорового рішення,
ґрунтуючись на принципі єдності структури кольору
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споруди(принцип аналогії, нюансу) направлені на
виявлення тектоніки і масштабності архітектурної форми.

З другого боку поєднання на протиставленні, контраст.
Самостійність поліхромії у відношенні до геометрії
архітектурної форми дозволяє розвивати в цій формі
просторовість, динаміку, вирішувати різноманітні
композиційні завдання.

Принцип контрасту поліхромії дозволяє перебороти
жорстку статику структурних членувань об’єкту, задавати
йому зорову динаміку (малюнки).

Колір конкретних об’єктів знаходиться, як правило, між
контрастом і нюансом поліхромії і геометричного виду
архітектурної форми.

Кольоровий ряд будови, як пропорційний ритмічний і
масштабний повинен бути підпорядкований єдиному
композиційному ряду – об’ємно— просторовій структурі,
в котрій віддзеркалюються активні закономірності
життєвих, соціальних процесів, природних і конструктивно
– технічних вимог…

Найбільш істотні художні властивості архітектурної
форми досягаються, як відомо, за рахунок правильного
відображення її функціональної та конструктивної сутності.

В силу цього, композиція кольору суттєво залежить від
правильного художнього тлумачення конструкції будівлі. В
композиції кольору архітектурного комплексу треба, перш
за все, розрізняти будівлі різного призначення, домагатись
ясних кольорових характеристик, що відповідають суті
типологічного контрасту.

Головним об’єктом уваги при виборі кольору великої
групи будівель (різні або однотипні) повинні бути умови,
які витікають з конкретної об’ємно —  запланованої
ситуації.

Зміна кольору повинна підкреслювати композиційний
зміст поєднання об’ємів будівель, ритмічні закономірності
їх взаємного розташування,(малюнки), масштабності
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порівняння. Нюансне застосування кольору підкреслює
композиційний задум, сформований без кольору, виявляючи
недостатньо зображені в архітектурній формі іншими
засобами, або в механічному підсиленні деяких якостей
об’ємно – просторової форми.

Принцип поєднання в контрасті відомий з давніх часів.
Кольоровий рисунок, який контрактує з тектонічною
побудовою поверхні, ми знаходимо в кераміці Іспанії і
Середньої Азії, у мозаїчних мармурових соборах Італії, у
вітражах готичних храмів. У ХVІІ ст. на Русі побілені храми
часто вкривались рослинним орнаментом, який переходив
з площини стінна профільовані деталі.

Матеріальні передумови кольору інші, ніж форми. Колір
підпорядкований іншим законам і може виступати
одноособовою темою —  не обов’язково одночасно з
формою, а перехрещуючись з нею, віддаляючись від неї,
вносячи дисонанс, і знову об’єднуючись.
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LANDART — ЯК ЗАСІБ ВИРІШЕННЯ
ПЛАСТИКИ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

Спроби комплексного формування предметно—
просторового оточення людини, найбільш інтересні та
цілісні явлення в архітектурно— художній практиці
минулих десятиліть, стимулювали пошуки нових та
відродження забутих композиційних прийомів. У зв’язку з
пошуками все більш поширюється пластична поліхромна
розробка « п'ятого фасаду» архітектури – горизонтальних
поверхонь землі. Наприкінці двадцятого сторіччя меж
проникнення методів містобудівельного й архітектурного
формоутворення —  є характернішим, вибирається курс на
«інтеграційність» та «тримірність» урбанізму, як належить
проявляються в не спроможності мислити досконалими
спорудами —  пам'ятниками, у пошуках відкритих гнучких
архітектурно— урбаністичних структур. Окремі об'єми в
цих системах не претендують на головну роль об'єктів
естетичної виразності, а художній образ складається з
послідовного чергування різних просторових площин, їх
пластичної та поліхромної насиченості. Міський
благоустрій, в минулі часи був «додатком» до архітектури,
починає розглядатись як сама архітектура , а іноді заперечує
у «об'ємного» будівництва композиційну значимість.

Популярність пластичними експериментами з
композицією землі пов'язана з витворами в інтеграції
просторових мистецтв, супроводжуючи розширенням
єднання їх окремих видів. Перша найбільш загальна й
традиційна якість архітектури "п'ятого фасаду" —  є
естетичне та образотворче —  закладене у багатих
декоративних здібностях її палітри. Сірому та кволому
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асфальту все частіш протиставляються різні типи мощення,
комбіновані з фактури, кольору, рисунку барв. В міському
середовищі утворюються  засобами декоративного мощення
горизонтальні суперграфічні панно. Зовсім імовірно, що
найбільш кращі умови сприймання рисунку мощення
зверху. Таке сприйняття залежить від наявності деяких
рівнів пішохідних площин . На практиці ці рівні
утворюються або за допомогою існуючого рельєфу , або за
допомогою штучної геопластики, (геопластика – ніби то
дозволяє себе розглядати), або за допомогою побудованих
над землею еспланад , пішохідних терас, експлуатуючих
дахів (як, наприклад, у торгівельному центрі Роттердама).
В свою чергу утворення терас існуючого рельєфу,
побудування штучних пішохідних рівнів, широке
відчинення інтер'єрів в місто, збільшуючи пропорційне
відношення «зверхніх» кадрів в сприйнятті міського
середовища, доводять проблему естетичної виразності цих
кадрів особливо актуальною. Сучасні творчі пошуки в
цьому напрямку нагадують традиції, якими так багата
історія архітектури.
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ЦИТУВАННЯ МИСТЕЦЬКИХ ТРАДИЦІЙ
ГРЕЦІЇ В АРХІТЕКТУРІ СУЧАСНОГО ХАРКОВА

Культура України, як і культура майже усіх європейських
держав, зросла з одного боку на своєму унікальному
національному ґрунті, корінні, що проросло зі стародавньої
трипільської культури, а з іншого – увібрала в себе ті високі
гуманістичні засади, що їх принесла європейському світові
стародавня Еллада. Саме Еллінська культура лежить в
основі давньоримської стилістики, прочитується у
архітектурі відродження, насичує класичну та сучасну
еклектичну архітектуру більшості європейських міст.
Навіть у обрубаній прямокутній архітектурі
конструктивізму читаються класичні пропорції та мотиви
грецьких колонад.

Харків – одне з великих промислових міст України має
досить давню історію, що налічує більше 350 років. Його
сучасне культурне життя багатогранне й різноманітне. Із
Грецією Харків пов’язує багато «ниточок». Вже коло 30
років існує в нашому місті грецька діаспора, діє «Грецько—
українська спільнота.... Її члени – поважні харківські
громадяни, митці, культурні діячі багато роблять для
поширення грецької культури в Україні, поглиблення цих
зв’язків. Але культурний українсько—грецький дискурс
можна розглядати й в аспекті архітектурної спадщини.
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Адже, цитування грецьких мотивів у харківських будівлях
надає місту певного культурно— історичного образу, який
впливає на сприйняття харків’янами світової культури з
самого дитинства. Ще не розуміючи слів, не знаючи мови,
дитина вже часто— густо зустрічає колонади, портики та
рельєфи, які стають обов’язковою часткою міських
прогулянок. Можна навести сотні прикладів їх
використання в харківських будівлях.

Проаналізуємо кілька з них, з’ясуємо, на які
давньоелінські пам’ятки спиралися українські архітектори,
проектуючи свої споруди. По–перше це майже усі будівлі
відомого харківського вченого і архітектора, ім’я якого
носить наш університет – Олексія Миколайовича Бекетова.
Стилістика його будівель є еклектичною, але елементи
грецьких ордерів, фронтони, скульптурні та рельєфні
прикраси, карнизи та портики витримані у пропорціях та
формах давньогрецької архітектури. Також «класичними»
прикладами такого цитування є майже усі офіційні державні
споруди – від будівлі обкому до навчальних університетів
(ХАДІ, ХНУРЕ, ХДАДТ тощо), банків і лікарень.

Отже, розглянемо конкретні приклади: (таблиця 1).
Перший рядок фотографій таблиці (1) наочно показує,

що тисячоліття майже не змінили загального пропорційного
строю офіційної будівлі. Так, Мюнхенська Глипотека з
пропілеями, які є точною копією Пропілеїв Афінського
Акрополю, відображає основні принципи побудови
античної споруди: симетричне розташування двох бокових
підвищених башт, центральний винесений уперед портик
з колонадою, загальна тектоніка силуету – полегшення
верхньої частини споруди. Ті самі риси ми можемо
побачити, наприклад, у будівлі Харківського вокзалу, або
адміністративному корпусі заводу ХТЗ.

Рядки (2) та (3) відображають продукування грецьких
колонад, портиків та трикутних фронтонів у великій
кількості офіційних харківських споруд: доричні периптери
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храму Афайї в Егіні або реконструйованого Парфенону
активно перегукуються із коринфськими пілястрами будівлі
харківського обкому, іонічними колонами входу до міського
парку відпочинку, будівлями Університету
радіоелектроніки, Інституту Інженерів Залізничного
транспорту... Круглі форми давногрецького Дельфійського
святилища можна впізнати у центральній частині обласної
залізничної больниці тощо.
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Традиційна насиченість античними скульптурами,
рельєфами, орнаментами (4), (5) наближує харківські будівлі
до їх грецьких прототипів: фронтонів Парфенону, Кориатид
Афінського Єрехтейону, мозаїчних підлог та барельєфних
фризів Стародавньої Греції. Це й крилаті Кориатиди старого
корпусу Університету міського господарства, і безліч
скульптур на псевдокласичних будівлях центру міста,
особливо – Бекетівських, таких як Будинок Транспортного
технікуму з фігурами грецьких богів, або Будинок Вчених
з барельєфами амурів, а також давньогрецькі орнаменти на
фасадах.

Сучасна інтерпретація колонади у будівлях стилістики
конструктивізму (6) має досить прозорі паралелі зі
східчастою будовою стародавніх грецьких споруд (таких
як храм Афайї у Егіні). Принцип давньогрецького цирку,
на прикладі Одеону Герода у Афінах, (7) використаний
сучасними архітекторами у будові Харківського оперного
театру, точніше, у його літньому майданчику.

Можна навести ще велику кількість конкретних
прикладів такого архітектурного діалогу. Цитування
мистецьких традицій Греції в архітектурі сучасного Харкова
є доказом активного наслідування античної культури Греції
в Україні та ставить наше місто в один ряд з багатьма
видатними містами Європи в галузі архітектури та
мистецтва.
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МИСТЕЦТВО ДРЕВНЬОЇ ГРЕЦІЇ
І СУЧАСНІСТЬ

Давньогрецьке мистецтво унікальне і відрізняється від
народів Древнього Сходу, передусім своєю соціально—
просторовою основою. Слід зауважити, що в Греції того
історичного періоду велику роль грала вільна праця
ремісників і незважаючи на рабовласницький лад саме тут
уперше сформувалися принципи демократії, що сприяли
вільному розвитку аксіологічним ідеям, які втілювалися в
красі і моральній величі особи.

Слід сказати, що грецькі міста— поліси були дуже
малими. Такі міста населені племенами ахейців, іонійців і
дорійців часто налічували лише декілька тисяч сімей і не
були об'єднані в державу в сучасному розумінні слова. Ось
в цій— то унікальній соціально— просторовій структурі
склалося мистецтво, пройняте вірою в красу і велич вільної
людини. У квітучу пору розвитку грецького суспільства
свідомість вільних громадян була пройнята почуттям
соціальної відповідальності, нерозривно пов'язаної з
особистими і громадськими інтересами. Право
громадянства було великою честю, неодмінною умовою для
існування дійсно гідної людини. І не випадково воно
вражало наступні покоління глибоким реалізмом,
гармонійною досконалістю духу і тіла і пієтетом гідності
людини. Не випадково Софокл в "Антігоні" велично
проголошував: "Багато в природі чудових сил, але сильніше
за людину немає".
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У зв'язку з цим слід нагадати добру традицію афінян.
Вільнонорождені вісімнадцятирічні хлопці в день свого
народження вимовляли клятву і урочисто проголошувалися
громадянами Греції. "Я не осоромлю священної зброї і не
залишу товариша в битві, захищатиму і один і з багатьма
усе священне і заповітне, не зменшу сили і слави вітчизни,
але збільшу їх. У цьому та будуть мені свідки боги". Фукідід
у своїй "Історії Пелопонеської війни" вкладає у вуста
Перикла наступні слова: "Я тримаюся тієї думки, що
благополуччя держави, якщо воно йде правильним шляхом,
вигідніше для приватних осіб, ніж благополуччя окремих
громадян при занепаді усієї держави в її сукупності. Адже
якщо громадянин сам по собі благоденствує, тоді як
вітчизна руйнується, він все одно гине разом з державою".
Ми бачимо, що для грека ідеал усебічно розвиненої людини,
був невимушеним наслідком усього соціального життя.

Досягненням античності вважаються грецькі
скульптури, особливо архаїчної епохи, коли були створені
величаві статуї і ансамблі. У цей період небувалого розвитку
досягло розуміння краси людського тіла як вищого ідеалу.
Багато статуй героїв і богів представлялися без одягу, цим
самим підкреслюючи їх перевагу над звичайною людиною.

Варто відмітити, що грецькі герої по праву включалися
в сонм богів протиборчих і переможців стихійних сил
природи. Звідси, грецькі храми постійно прикрашалися
зображеннями звитяжної боротьби греків, керованих богом
сонця. І слід сказати, що древні греки усвідомлювали цілком
виразно громадський сенс цих образів і їх зв'язок з
найважливішими подіями і проблемами того часу. Тому
грецьке мистецтво в субоснові своїй було антропоморфним.
Воно з глибоким сенсом олюднювало міфологічні образи.



75

Саме ця обставина визначає особливе місце старогрецької
міфології в стрункій системі міфології інших народів світу.

Усе це говорить про те, що представники культури епох
Середньовіччя і Відродження з повагою використовували
філософські ідеї, зразки архітектурних форм, творчі задуми
в галузі літератури і мистецтва з невичерпної скарбниці
грецької спадщини. Гегель, Рафаель, Лессінг, Гете, Шиллер,
Байрон, Пушкін, Шевченко та інші глибоко цінували
культуру Древньої Греції. Варто особливо відмітити те, що
розквіт української класичної архітектури і монументальної
скульптури та літератури у кінці XVIII і першій третині XIX
віків також був пов'язаний з глибокою трансформацією
античної спадщини.

Естетична досконалість і реалістична життєва сила
мистецтва Древньої Греції мали велике значення для
всесвітньо— історичного позитивного перевороту в долях
світової художньої культури. І це закономірно, адже в
грецькому мистецтві раніше, ніж де б то не було, була
вичерпно розкрита в художньо бездоганних образах фізична
і духовна краса реальної людини.

Пам'ятники старогрецького мистецтва – це життя і
світогляд епохи, яка і по нині нас, людей XXI століття,
естетично захоплює і надихає на вдосконалення моральних
якостей особистості в єстві прекрасного. Тому аподиктично
можемо стверджувати, що старогрецька культура і
мистецтво і по нині залишається еталоном, з яким
звіряються сучасні художники, літератори, архітектори і
скульптори, графіки і живописці у всьому світі. Саме,
свобода і краса, непідкупна правда стали тією субосновою
на якій розцвіло грецьке мистецтво і стало по праву
пануючим у світі.
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Тому немає нічого дивного в тому, що герої
старогрецького епосу ставали образами популярних опер і
сучасних музично театральних вистав. Яскравим
прикладом є Орфей, якого протягом більш ніж двадцяти
віків не відпускають театральні підмостки. У цьому ж ряду
і "Антігона" дає уроки моральності людям цифрової
цивілізації і Прометей, що мудро вдивляється крізь товщу
віків в очі і розум представникам нашої космічної епохи.

Серед різноманіття аспектів, мабуть, найяскравіше
вимальовується уявлення древніх греків про красу і її
зіставлення з подібними рисами сучасного мистецтва і
літератури. У цьому жанрі досяг успіху кінематограф, його
простір переповнений художніми фільмами на сюжети
античної історії і міфології. Не слабшає інтерес і до
історичних фільмів на старогрецькі теми. Аналогічні
процеси, чиняться і в мультиплікації. Проте тут
відбуваються різноманітні трансформації із старогрецькими
міфами, правда із збереженням основних імен, подвигів,
костюмів, ордерної архітектури і тому подібне.

Не відстають від цього процесу і комп'ютерні ігри з
античними сюжетами в оточенні античної ордерної
архітектури. Природно, не покидає ці перегони всюдисуща
реклама, включаючи персонажі античної міфології
упереміж з історичним особам і героями витворів
мистецтва. Що стосується телереклами, то боги і герої
рекламують заморські продукти харчування, парфуми,
електроніку але найчастіше "Дискобол" закидає чимдалі
«шкідливі» для здоров'я продукти харчування, застарілий
смартфон і автомобілі тощо.

Високе старогрецьке мистецтво традиційно цитується в
сучасному живописі, фотографії, архітектурі. Характерно,
що міфологічні і історичні персонажі, особливо олімпійські
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герої, випереджають по частоті цитування і популярності,
навіть такі відомі витвори мистецтва, як, наприклад,
"Джоконда", "Сікстинська мадонна", "Війна і мир" і інші
шедеври.

Таким чином, старогрецьке мистецтво залишається
одним з важливих і популярних напрямів в сучасному
мистецтві постмодернізму. Стає очевидним, що будь— яка
сфера сучасного мистецтва або спрямованість елітарної і
масової культури, так або інакше, стикається з античним
мистецтвом і культурою. Іншими словами, античність пішла
в маси і стала загальним надбанням. Імена богів і героїв,
прославлені пам'ятники мистецтва стали своєрідними
брендами сучасної цифрової цивілізації.
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ФИЛОСОФЫ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ
В СКУЛЬПТУРНОМ ВОПЛОЩЕНИИ
СВОЕЙ ЭПОХИ

Музеи городов Европы хранят в себе произведения
искусства, которые воплотили представления о внешнем
облике древнегреческих мыслителей. В своем
многообразии эти произведения искусства свидетельствуют
о том, какое место занимали философы и их воззрения в
жизни общества и как в облике философов, стиле их
поведения, образе жизни обозначались мудрость, воля,
характер, благодаря чему они и становились учителями,
примерами для подражания, эталоном высокой духовности.

Портретная пластика —  особое достояние Античности.
Официальный портрет представляет собой
монументальный памятник людям, которые имели особые
заслуги перед людским сообществом. Особое место среди
них, по праву, принадлежит плеяде древнегреческих
мыслителей. Их черты лица, излучающие мудрость,
спокойствие и рассудительность, указывают на то, что
объединяет людей, стремящихся к глубоким знаниям,
обладающих зрелостью и жизненным опытом. Обращают
на себя внимание наиболее известные из них.

Наиболее почитаемыми и широко распространенными
можно назвать скульптурные изображения Пифагора.
Скромные репродукции этих памятников художественной
культуры и сегодня можно встретить в классных комнатах
по математике и философии, где мыслитель, возвысивший
не только число, но и абстрактное мышление в целом и
давший ему имя «философия», предстает красавцем с
тонкими чертами лица. Помимо этого, по воспоминаниям
современников, Пифагор был высок ростом, при этом
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хорошо сложенным и обладающим величественной
осанкой мужчиной. Ямвлих, философ— неоплатоник и
биограф Пифагора в своей книге «О жизни Пифагора»
высказывался о его обаянии и удивительных
коммуникативных способностях: при встрече и беседе он
располагал к себе всякого, и кто бы не взглянул на него,
всем он казался удивительным.

Скульптурное изображение Сократа работы Лисиппа,
можно назвать не только исторической ценностью, но и
брендом художественной культуры современной Греции, а
подчеркнутый высокий лоб в изваянии облика Сократа
(сократовский лоб) стал символом мудрого человека для всех
последующих времен и народов. По свидетельству Диогена
Лаэртского, Сократ замечал, что ваятели каменных статуй
бьются над тем, чтобы камню придать подобие человека, и не
думают о том, чтобы самим не быть подобием камня. Это
подтверждает историческую справку о том, что Сократ
нарочито всем своим образом жизни и стилем
философствования демонстрировал приоритет содержания
над формой, тем самым попирая богатство и знатность. А
молодым людям советовал почаще смотреться в зеркало для
того, чтобы красивым не срамить своей красоты, а безобразным,
чтобы воспитанием скрасит свое безобразие (1, с.103).

Ученика Сократа Аристокла стали с юности называть
Платоном, что в переводе с древнегреческого означает
«широкий» то ли за широкую грудь (философ увлекался
гимнастикой), то ли за широкое лицо и высокий лоб, так
точно переданные Лисиппом в созданном им бюсте
философа, а, может быть, и за широту его ума, не знавшего
границ. Что же касается созданного скульптурного изваяния
Платона, то в античные времена он якобы украшал всякий
«приличный дом». Если учеником Сократа был Платон, то
учеником Платона был Аристотель, скульптурные
изображения которого дополняют и подтверждает
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отличительные черты внешнего облика древнегреческих
мыслителей, олицетворяющих силу их ума и богатство духа.

В последующие исторические эпохи сами философы и
события их жизни станут содержанием и живописных
полотен таких известных художников как Рафаэль, Вейтш,
Веронезе, Рембрандт, Рибера и многих других.
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ
СТИЛЯ ЛОФТ В УКРАИНЕ И ГРЕЦИИ

В связи с изменившимися социально— экономическими
условиями на постсоветском пространстве, которые
возникли в конце ХХ – начале ХХІ века, а именно
появлением рыночной экономики, обусловившей
неконкурентоспособность многих производств,
большинство промышленных зданий утратили свое
функциональное назначение, промышленные территории
пришли в запустение, а здания в центральных районах
стали вносить диссонанс в общую композиционно—
планировочную и объемно— пространственную структуру
города.

Одним из наиболее эффективных способов для перехода
на качественно новый уровень для не функционирующих
объектов промышленности является реструктуризация.
Такое экономически обоснованное решение позволит
сохранить конструкции существующих сооружений,
привести предприятия в соответствие с действующими
международными стандартами и сохранить уникальный
архитектурный облик здания. В таком случае
реструктуризация не функционирующих промышленных
зданий становится оптимальным способом как
технического переоборудования производства, так и
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перепрофилирования имеющейся базы для выполнения
принципиально новых функций —  превращение заводской
территории в современный лофт–объект.

Лофт – это переоборудованное под жилую функцию
промышленное здание с сохранением элементов
промышленного дизайна или создание новых объектов с
использованием индустриальной стилистики, сочетание
жилой функции с профессиональной или общественной.

На сегодняшний день лофт существует практически в
каждом американском и европейском мегаполисе. На Западе
спрос на старые промышленные помещения настолько
велик, что их осталось немного, а потому застройщики
возводят новые здания в стиле неолофт, где воссоздают
идеологические мотивы концепции лофта.

Свое отражение стиль лофт в Украине получил как в
классическом виде, так и в стиле неолофта. Наиболее
яркими примерами реализованных проектов, являются:
Бизнес— центр «Башня №5». Расположен в бывшей
крепости. В советские времена в здании и на территории
башни располагался склад Минобороны; Национальный
культурный и музейный комплекс «Мистецький Арсенал».
Расположен на территории бывшего военного завода.
Памятник архитектуры национального значения; Арт—
галерея «Цех». Расположена на территории
Экспериментального механического завода.

Интересно, что для греческой архитектуры лофт не
настолько нов и не столь чужд, как это может показаться с
первого взгляда. Речь идет о так называемом «верхнем
уровне» (ано?и), то есть верхнем полуэтаже, который по
сей день довольно распространен во многих домах
островной Греции. Это не что иное, как антресоль или
греческая версия первых лофтов.

Современный лофт в Греции представляет собой, как
правило, целую комнату, расположенную чуть ли не под
самым потолком. Несмотря на то, что эта практика
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насчитывает несколько сотен лет, наилучшие образцы
лофта появились в 70— 80 года прошлого столетия, при
этом, просматривая винтажные фотографии того периода
с изображением дизайна внутренних помещений, во многих
случаях можно столкнуться с тем, что интерьер тех лет
практически не отличается от современного. Наиболее
яркими примерами стиля лофт в Греции являются: Отель
Bratsera. На греческом острове Гидра расположен
курортный отель Bratsera. Он был открыт в старом
промышленном здании 1860 года, в котором ранее
находилась фабрика по переработке морских губок (рис.1).
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Ñ³âåðñ Â.À.
Ïðîôåñîð Íàö³îíàëüíî¿ àêàäåì³¿ êåð³âíèõ êàäð³â
êóëüòóðè ³ ìèñòåöòâ,
äîêòîð ô³ëîñîôñüêèõ íàóê

ОБГРУНТУВАННЯ КООРДИНАТ
НОВОЇ ГНОСЕОЛОГІЧНОЇ МОДЕЛІ

Сформулюємо можливий варіант пізнавальної моделі
премодерної доби. В річищі аналізу кантівської гносеології
розуміння людини може бути представлено у трьох вимірах:
пізнавальному, моральному та естетичному. Згідно
першому, істина, як мета пізнання досягається в процесі
побудови аналітичних та синтетичних суджень. При чому
якщо для аналітичних достатньо будувати несуперечливі
висловлювання, то для побудови синтетичних необхідними
є наявність самої реальності та умов її сприйняття. А
умовами її сприйняття є наявність самих предметів, та ще
одного типу умов. Це умови, що залягають у душі людини.
Вони породжують почуття, в яких усвідомлюється досвід
взаємодії людини з реальністю. Головне у даному фрагменті
усвідомити, що умови сприйняття досвіду залягають у душі.
Тобто, людина або є їх “розпорядником” або навпаки.
Можна вважати, що з'ясування цього питання є одним з
формулювань смислу історичного руху людини. Допоки цей
смисл не з'ясовано є підстави вважати, що способи
дослідження об'єктивованого предмету науки щільно
переплітаються у категоріях “простір і час” з
характеристиками людської суб'єктивності. У 20—му
сторіччі ця “суб'єктивність” і стала підставою заперечення
“об'єктивності” істини. У даному випадку важливо
підкреслити, що суб'єктивність у нашому розумінні та
наведеній традиції асоціюється з особистою волею.

Безпосередньо воля як головна характеристика
особистості реалізує себе у ситуації морального вибору,
який є другим виміром моделі людського існування.
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Моральний вибір визначає параметри людської поведінки
як онтологічну траєкторію руху людини у сфері свободи,
яка є основною для людини як розумної істоти. І нарешті
третій вимір. І. Кант стверджує естетичне як онтологічний
вимір— координату реальності, яка теж притаманна
виключно людині. Цьому не суперечить основний засновок
його вчення, що естетичне ( судження про прекрасне ) є
незацікавленим. Цього твердження достатньо, щоб
встановити підставою для преференцій судження смаку, які
людина встановлює, ту ж саму індивідуальну волю. Отже,
можна вважати, що саме воля лежить в основі формування
вимірів людського існування і діяльності або може бути
розглянута як позначення певної сили, яка феноменалізує,
виявляє цю основу або силу.

Водночас, має бути уточнено поняття виміру, оскільки
йому надається у даному контексті значення онтологічного
чинника людського існування. Кантівська спроба об'єднати
всі три виміри у концепції суджень істини моралі і смаку(
прекрасного) є вразливою Насправді людина не виносить
судження відносно будь-чого, вона в них існує. І те, що
сприймається людиною як її власні судження, у всіх трьох
вимірах є вже результатом руху людини у єдиній реальності,
де події вже відбулись. Ні один вимір не може здійснити
вторгнення в інший (“інвазію” у психологічному описуванні
даних координат у К. Юнга) без того, щоб не змінити
параметри дії всіх трьох складових. До того ж, в разі
усвідомлення такої дії дана інвазія стає не природною
взаємодією, а вольовим впливом. Реальність народжується
на межі взаємодії всіх трьох вимірів в одночасності
сприйняття їх людиною, яку (одночасність) вже не можна
усвідомити без уведення головного поняття опису –
“симультанна об'єктивність”. Воно означає, що на відміну
від кантівського розуміння поняття “незацікавленості” яке
виникає від примирення бажання (жаги пізнання) та страху
його задоволення (морального принципа, який розуміється
як обов'язок) і стосується суто суджень смаку,
незацікавленість як вольова дія є умовою руху людини у
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всіх трьох вимірах, точніше умовою його існування як
людини у повноті своїх виявів та їх історичного
онтогносеологічного вичерпання та реалізації — тобто як
повнота здійснення власного прагнення.

Доведенням цього положення є онто— гносеологічне
судження щодо порівняльних характеристик розуміння всіх
трьох вимірів. А саме: Істина не несе красу, а значить і не
підпорядковує її собі. Адже Краса — це свобода форми, а
Істина — її конкретність ,тобто обмеженість, якою б повною
вона не була у прагненні до цієї повноти. Краса також не є
Добро, чи моральна норма ( імператив), тому що свобода
гри виразних форм не підпорядкована ніяким заборонам.
Вона може знайти себе у будь—якій формі —  злі,
стражданні, потворності. Навіть більше, будь— яка
недовершена форма —  зло як недовершена форма
існування будь—чого — прагне до Краси як до власної
довершеності. Істиною зла (естетизацією його) є
досягнення кінцевої незацікавленості у меті цього зла. Це
відкриває таємницю перетворення всередені вимірів та
виведення їх “продуктів” у світ недовершених форм та
суджень. Як тільки Мораль творить зло в ім'я добра, вона
втрачає свою істину тобто, само добро і стає потворною
(не справедливою) у царині вільних форм вираження
всього. Можливо у цей момент вони витискуються у царину
матеріальності, бо стають важкими, тілесними, вимірними.
Насправді, добро стає непривабливим за принципом
безкорисливості. Тобто, воно стає прагматичним і перестає
бути добром (ідеальним добром). Воно втрачає свою
привабливість чистої безкорисливості в момент, коли крізь
нього, як форму починає діяти сила бажання іншої форми,
що не відбулась — зацікавленого задоволення в реалізації
себе. Наприклад, якщо я відповідаю сутності родового
розуміння людини, то я прагну певного ідеала в силу своєї
людської природи . Якщо це прагнення абсолютного Добра,
то я хочу бути — здаватися самим добрим. Рух у цьому
вимірі обумовлює мої дії таким чином, щоб можна було
силою (волею) спонукати до добра (істини і краси) інших.
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СУЧАСНИЙ ПІДХІД ФОРМУВАННЯ
РЕКРЕАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ ДІТЕЙ
У ВЕЛИКИХ І НАЙБІЛЬШИХ МІСТАХ УКРАЇНИ

Міське середовище є складною техногенною системою
з житловими і промисловими утвореннями, ландшафтно—
рекреаційною та транспортною інфраструктурою, з
особливим екологічним і соціальним мікрокліматом.
Проблема перебування в ньому дітей вимагає великої уваги
і має ряд дуже важливих для суспільства аспектів:
формування особи майбутнього громадянина України, його
гармонійний розвиток, створення комфортного середовища
для відпочинку з ефективною виховною дією.

Специфічність життя дітей у місті обумовлена негайним
впливом урбанізованого середовища велика. Продовжує
збільшуватися кількість дитячих хвороб, дитячого
травматизму і злочинності. Негативні дії міського
середовища має нейтралізувати спеціально створеного
рекреаційного середовища, що складається з цілої системи
об'єктів обслуговування, призначеної для організації
відпочинку дітей.

Поняття « рекреаційне середовище» в данному випадку
включає весь предметно— просторовий світ дітей у процесі
їх рекреаційної діяльності і особливий психологічний
мікроклімат, який воно створює. У зв'язку із стійким
розвитком міст воно повинно постійно удосконалюватися.
Це викликає необхідність пошуку нових типів та форм
організації рекреаційного середовища для дітей. Перехід
до ринкової економіки і різних форм власності
обумовлюють зміни в типології містобудІвних задач, а,
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отже, і у формуванні рекреаційного середовища для дітей.
Це обумовлено рядом вимог:

—  соціально—містобудівних, таких, що обумовлені
системою формування і розподілу рекреаційного
середовища з метою його раціонального розміщення у
планувальній структурі міста і забезпечення рівномірного
обслуговування дітей різних вікових і соціальних груп;

—  архітектурних, що обумовлені вимогами підвищення
естетичної якості об'єктів рекреації для дітей, її
монотонності й одноманітності.

—  соціально—педагогічних, що засновані на
невідповідності функціональної і естетичної якості
рекреаційного середовища, та не відповідають потребам
сучасних дітей у зв'язку з новими вимогами системи їх
суспільного виховання і оздоровлення.

Організація дозвілля дітей в міському середовищі —
одне з щонайгостріших і актуальних завдань сучасності. В
Україні, де 85% населення проживає в містах і 40%
населення складають діти й молодь, ця проблема набуває
особливо важливого значення. Через відсутність
держбюджетного фінансування інфраструктура об'єктів
відпочинку в Україні і зокрема в м. Харкові, створена до
кінця ХХ ст., фактично зруйнована. У даний час необхідні
заходи для її відновлення і реструктуризації. У зв’язку зі
стійким розвитком міст рекреаційне середовище для дітей
повинно вдосконалюватися.

Як відомо, оптимальна організація відпочинку населення,
особливо дітей, є показником національного багатства країни,
показником високого рівня добробут населення, його культури.
Тому інфраструктуру об'єктів рекреації необхідно
відновлювати й створювати у всіх містах України.

Необхідний новий підхід до формування рекреаційного
середовища з урахуванням механізмів ринкової економіки
—  залучення інвесторів, підприємців. Потрібна розробка
в цій сфері інноваційних програм і бізнеспланів.
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Дана робота базується на фундаментальних
дослідженнях М.М. Дьоміна, В.А. Ніколаєнко,
В.О.Тимохіна, Ю.М. Шкодовського. Композиційно—
художні аспекти вдосконалення міського середовища
висвітлені в наукових працях В.Й.Кравця, О.О. Фоменко,
С.О. Шубович. Сучасні дослідження відбуваються в кількох
напрямках: соціально— педагогічний аспект розглядається
в роботах В.А. Сухомлинського, Д.Б. Ельконина, А.Н.
Леонтьєва, М.І. Костіна, Г.І. Северин, А.П. Вергунова, Б.Ю.
Хромова, В.М.Белоусова, Б.Г.Луніна, Л.М.Стависької, Л.Н.
Фридмана, Е.Е. Сапогова, М.В. Осоріна та ін.,
архітектурно—містобудівні питання розглядаються у
робота І.Н. Миколаївської, А.С. Апаріна, М.Н. Трубнікова,
В.М. Белоусова, Р.Р. Лордкіпарідзе, Л.С. Бичковської, Ю.Ю.
Магулянського, Д.В.Ежова та ін.. Значний внесок в
дослідження архітектурно— планувальних характеристик,
функціонального зонування територій наводяться в роботах
Л.С.Залесської, С.В. Петровської, Н.П. Тітова, М.Н. Лунц,
В.В. Шулика, В.Т. Шимко, М.П. Овчинникова, М.В.
Хорошавіна, Н.М. Шебек та ін.. Архітектурно—
ландшафтні питання що до формування рекреаційного
середовища для дітей займалися Е.Г. Балакшина, Г.Н.
Любішева, Н.Я. Крижановська та ін

Теоретичні надбання вищеназваних науковців є основою
для більш детального вивчення проблеми оновлення та
удосконалення рекреаційного середовища для дітей в
сучасному місті. Проте недостатня вивченість даного
питання робить актуальним проведення цілеспрямованого
теоретичного дослідження. Необхідна розробка методик і
науково обґрунтованих рекомендацій, в яких би відбивалися
теоретичні принципи, що дозволяють фахівцям вирішувати
питання формування рекреаційних об'єктів для дітей з
урахуванням архітектурно— художніх, педагогічних,
психологічних чинників і сучасних тенденцій розвитку.
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ІДЕНТИЧНІСТЬ ОСЕРЕДКІВ ГРОМАДСЬКОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ФЕНОМЕНУ

Розвиток міських осередків громадської діяльності
(ОГД), що ідентифікують певну територію міста є центром
тяжіння активності населення (вуличні художні галереї,
спонтанні вуличні ринки, вуличні музичні площадки,
громадські рекреаційні зони, молодіжні спортивні
майданчики тощо).

Перш, ніж говорити власне про предмет дослідження
(осередки громадської діяльності міста що ідентифікують
його певну територію), варто коротко зупинитися про те,
що таке ідентичність. Поняттям ідентичності виражають
визначеність певного об'єкта. Ця визначеність може бути
інтерпретована, як мінімум, у двох смислах. По–перше,
визначеність як унікальність, специфічність, як сутнісна
несхожість його з іншими об'єктами. А по–друге, навпаки,
як подібність до інших об'єктів, що дозволяє віднести його
до відомого класу (ідентифікувати). Ідентифікація як процес
"упізнання", віднесення до класу є одним з найважливіших
моментів, залежить від функціонування повсякденності так
психологічного механізму сприйняття; культурологічної та
історичної основи місця. Її основою є уявлення про існуючі
класи об'єктів, їхні властивості та ознаки, про
співвідношення одне з одним тощо. Таким чином, для
дослідження обрано декілька об’єктів міського простору,
які за своїми характеристиками утворюють систему
специфічних (унікальних) та подібних об’єктів по всій
території міста. Їх класифікація зв’язана більше як з
функціональними ознаками так і з психологічним та
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культурологічним «упізнанням» певного місця. До них
відносяться:

Неорганізовані вуличні ринки фермерських продуктів (як
правило привезені з передмістя що реалізуються
виробниками). Локалізуються біля транспортних вузлів, на
виїздах з міста, біля комунальних ринків, зупинок
громадського транспорту, на шляху людських потоків.
Споживачами товарів є городяни які живуть поблизу таких
«спонтанних» ринків, вважають продукцію екологічною та
доступною, дешевшою чим у торгівельних мережах;

Вуличні творчі майданчики, де виступають вуличні
музики та де представлені художні твори митців.
Утворюються на вільних площах біля центральних
транспортних вузлів (зупинки метро, залізничні та автобусні
вокзали), культурних об’єктів (парки, сквери, біля театрів).
Споживачами здебільшого є туристи, перехожі, городяни;

Громадські рекреаційні зони районного, міського
значення. Локалізуються на вільних територіях та на
невеликих водоймах (струмках), що утворюють єдину
мережу питної природної води, яка вважається чистішою
ніж у мережах та доступнішою у порівняння з очищеною
водою у тарі. Споживачами є різновікові групи населення,
як молоді люди так і активні громадяни пенсійного віку,
туристи;

Молодіжні спортивні майданчики для екстремальних
видів спорту (катання на роликах, скейтах, ролери для
трюків тощо). Реалізуються на вільних площах зі
спеціально облаштованим покриттям, з невеликими
пандусами (площі біля будинків культури, театрів, алеї
парків тощо). Споживачами є діти, молодь, спортсмени.

Метою дослідження є аналіз та визначення територій
ОГД міста за запропонованими категоріями, виявлення їх
ідентичних ознак (спорідненість та унікальність), аналіз
властивостей (споживачі, локалізація, нові функції).
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ОСОБЛИВОСТІ
АРХІТЕКТУРНО— ДИЗАЙНЕРСЬКОГО
ФОРМУВАННЯ ДИТЯЧИХ САДКІВ
В УКРАЇНІ ТА ГРЕЦІЇ

У композиційно— планувальній і об’ємно— просторовій
структурі будь— якого міста вагоме місце займають
архітектурні і містобудівельні об’єкти, призначені для дітей:
школи, дитячі садки, спортивні і розважальні комплекси,
спортивні та ігрові майданчики тощо. При цьому найбільша
роль у становленні психо— емоційного здоров’я дитини і
рівня її культурно— естетичного розвитку належить
будівлям дитячих садків, оскільки саме там дитина
проводить значну частину часу на етапі формування її
самосвідомості як частини соціуму.

В Україні історично склалося так, що дитячі об’єкти
завжди будувалися за типовими проектами, внаслідок чого
їх архітектурне середовище є одноманітним і невиразним.
Таким чином, до головних особливостей (передумов
архітектурно— дизайнерського формування) українських
дитячих садків належать: —  типові проекти дитячих садків
з переважанням кубічних об’ємів і сірого кольору; —
низький рівень дизайну архітектурного середовища; —
невідповідність існуючих функціонально— планувальних
рішень новим архітектурно— будівельним нормам
(співвідношення площі приміщення і кількості учнів тощо);
—  відсутність сучасних ергономічних меблів та
обладнання.

В Греції, на відміну від України, архітектурно—
дизайнерському рішенню дитячих садків надається дуже
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багато уваги (наприклад, відомий дитячий садок
«Bobiroupoli» в м. Іракліон). Через це, задачі реконструкції
існуючих і будівництва нових дитячих садків в України і в
Греції дещо відрізнятимуться.

Специфічно українські особливості і задачі:
—  Дизайн архітектурного середовища об’єктів, зведених

за типовими проектами за часів колишнього СРСР;
—  Підвищення енергоекономічності будівель

(використання сонячних батарей, автономні котельні з
альтернативними видами палива, сучасне економічне
обладнання, утеплення фасадів);

—  Реконструкція і внутрішнє переобладнання
приміщень і їх адаптація до сучасних вимог (за площею,
інсоляцією і т.п.);

—  Перетворення дитячих садків на композиційні
домінанти житлового району (за рахунок незвичайної
об’ємно— просторової форми чи яскравого колористичного
рішення);

—  Модернізація матеріально— технічної бази (сучасні
ергономічні меблі, обладнання тощо).

Універсальні для України та Греції задачі і прийоми
архітектурно— дизайнерського формування дитячих
садків:

—  Масштабність — співмасштабність архітектурного
середовища (архітектурних об’єктів, ігрових елементів,
відкритих просторів) пропорціям дитини в залежності від
вікових (ростових) груп;

—  Ергономічність – пристосування параметрів
архітектурного середовища до фізичних параметрів та
фізіологічних потреб дитини;

—  Екологічність — використання при організації
архітектурного середовища для дітей екологічно чистих
матеріалів; розміщення об’єктів для дітей на екологічно
чистих територіях (щонайменше – на територіях з
мінімальною концентрацією шкідливих речовин);
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—  Архітектурна пластика — максимальне насичення
архітектурними деталями в зоні візуального сприйняття
дитини; переважання плавних, криволінійних форм, які
мають позитивний психологічний вплив;

—  Кольорова гамма — використання яскравих кольорів,
що привертають увагу дитини і створюють позитивний
психо— емоційний стан (настрій), стимулюють до
активності чи спокою.

Сформовані на даних засадах дитячі садки сприятимуть
вихованню яскравих особистостей, здатних цінувати красу
та гармонію і організовувати усе середовище
життєдіяльності людей за їх законами.
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АВТОПОРТРЕТИ ВІТАЛІЯ ЛЄНЧИНА

Віталій Лєнчин належить до кола непересічних творчих
особистостей, які займають особливе місце в історії
харківської графічної школи. Здобутки майстра, а саме
ліногравюри з дипломної серії «1917», у 60— х роках
минулого століття отримали визнання на декількох
міжнародних мистецьких форумах [1]. Сьогодні ж ім'я
В. Лєнчина відоме, перш за все, завдяки педагогічній
практиці. Багато років він втілював власну методику
викладання, яка поєднала теоретичні заняття та практичні
вправи з організації форми та простору. Попри без
перебільшення тріумфальний початок мистецького шляху
та подальшу успішну роботу у монументальній галузі, В.
Лєнчин на довгий час відмовився від активної творчої
роботи та участі у виставках. Тим важливішим сьогодні є
висвітлення маловідомої частини доробку художника –
автопортретів, які належать родині майстра.

На жаль, художня спадщина автора є досить
нечисленною, але вона дає можливість стверджувати, що
творчість В. Лєнчина безумовно цікава унікальністю
мистецького підходу, як одного з головних критеріїв
професіоналізму, і становить важливу ланку у розвитку
харківської графіки другої половини ХХ ст.

Життєвий та творчий шлях майстра не підлягали
комплексному дослідженню. Біографічні відомості про В.
Лєнчина містяться у довідкових виданнях, присвячених
представникам харківської художньої спільноти [2, 3].
Низка публікацій у періодичних виданнях стосується його
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педагогічної роботи [4]. Здобутки ж В. Лєнчина як
надзвичайно обдарованого графіка залишаються не
висвітленими у фахових виданнях. В межах теперішньої
наукової розвідки особливого значення набувають
образотворчі матеріали, автопортрети, які не були
опубліковані та вперше вводяться до наукового обігу.

Жанр автопортрету має давню історію, сповнену
дивовижними знахідками митців різних епох, стилів,
напрямків. Робота над власним зображення надає широкі
можливості художньої інтерпретації, майже необмежені
будь— якою кон’юнктурою (сюжетом, замовником,
ідеологією тощо), тільки розумінням того, яким ти волієш
залишити свій образ на віки. І галерея, створена Лєнчиним,
свідчить про його наполегливий рух цим напрямком: від
начерків, які можна сприймати «пробою пера», до
зображень, що свідчать про складні пошуки своєї
мистецької ідентифікації.

Більшість творів не датовані автором, тільки окремі
аркуші позначені 1977 та 1980 рр., вірогідно, що й решта
робіт належить саме до кінця 1970-х — початку 1980-х рр.,
адже відтворюють зовнішність В. Лєнчина однієї пори. Не
дивлячись на це, композиції різноманітні за техніками
виконання (туш, сепія, олівець, акварель, сангіна тощо),
пластичними прийомами, психологічним станом. Разом з
тим, спільною рисою автопортретів митця можна вважати
прагнення створити правдомовний відбиток —  не
парадний, не прикрашений якимось чином, не підігнаний
під звичні канони, а вкрай реалістичний. Такій позиції
насамперед відповідає відтворення зовнішності, вікових
ознак, позбавлене ідеалізації, акцент на певних рисах
обличчя, іноді, навіть, їх легке утрирування.

Що ж до відображення внутрішнього світу моделі—
автора, тут ми не знайдемо прямих, конкретних
характеристик, натомість багатозначність, метафоричність
образної мови. Свідомо програмною сприймається й
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відсутність (у більшості аркушів) антуражу, відмова від
додаткового предметного середовища. Основний зміст —
поза межами зовнішнього, матеріального: він у погляді,
невловимій міміці, пластично— тональному вирішенні.
Інколи це сконцентрований в очах виклик (майже протест),
підтриманий різким ракурсом, іноді спокійне, неспішне
споглядання.

Привертає увагу прийом, що повторюється у декількох
автопортретних зображеннях В. Лєнчина. Майстер досить
детально проробляє одну частину обличчя, при цьому інша
відтворена лише умовно або зовсім відсутня. Таке
образотворче рішення дозволяє майстру підсилити
емоційний вплив, підкреслити філософське розуміння
дуальності особистості. Крім того, таким чином автор
уникає фотографічного характеру зображення, вкотре
стверджуючи пріоритет формальних пошуків, духовно—
інтелектуального наповнення мистецького твору, що
становить одну з основних засад мистецької концепції
Віталія Лєнчина.
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UKRAINIAN GREECE OR GREEK UKRAINE.
THE STORY OF ONE FRIENDSHIP

Modern European world was based on achievements of the
Great Greekish Civilization. Also Greece gave us such concepts
like philosophy and since, democracy, politics and liberty,
Olympics games, theater and literary genres, and still a lot of
things, that make up our modern culture.

Modern Ukraine chose direct way to Europe. But if we look
through the history we can see – Ukraine territory was a peace
where European Civilization was born, this land was a part of
the great Greek World. It happened when Greek and Scythian
worlds met on our land.

The first meeting was during a Mythological period of history.
When Greek mariners Argonauts went to Colchis (Kolkhida)
(modern Caucasian seashore) they visited North Black Sea
region of modern Ukraine. Hercules had lived several years on
the territory of modern Ukraine with woman— snake and had
three sons, who became parents for Scythian people. Mother of
Achilles hid the young hero in cave on the island of Lefka
(Zmiinyj Island).

The Great Greek Colonization began in the 7— 6 centuries
B.C. In the Northern region of Black Sea there were founded a
lot of Greekish colonies. The largest among them are Olbia,
Chersonesos, Panticapaeum, Tyras, Nikonion and others. Greeks
sold weapons, olives oil and wine. Scythians sold horses and
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bread. The Northern region of Black Sea became a territory of
dialogue of cultures and cultural exchange.

In the Middle Ages the Byzantine Empire and Kievan Rus’
had a permanent trading and cultural communication. Kievan
Rus’ adopted Greekish Orthodoxy. Byzantine gave us stone
architecture and took a hand in foundation of Kievan Rus’
churches style. Slavic artists studied art of frescoes and mosaics,
stone sculpture. Kievan Rus’ varangians guardians defended
Emperors.

After “dark times” of the late Middle Ages, when Byzantine
and Kiev were destroyed our people gave a helping hand to one
another a lot of times.

Greekish warriors took part in Ottoman— Russian wars.
Greekish sailors helped admiral Senyavin in Mediterranean
expeditions. Ioannis Varvakis with his ships took part in this
war. After war Crimean Greeks came to Azov region of modern
Ukraine. They built a lot of small cities in this region. Today we
know them as Azovian Greeks. Greeks from the territory of
modern Greece came to Odessa, Balaklava, Kerch and organized
their colonies in the south of the Russian empire. They fled
from Tatar and Turkish repressions. The South of Ukraine
became a new motherland for thousands of Greek families.
Catherine II the Great protected them from the Turks.

Admiral F. Yshakov founded the first Greek state in the
beginning of the 19th. century on several islands and wrote the
first constitution. The first Greek president Ioannis Kapodistrias
gained his education in Russia and was a Russian minister. The
leaders of the Greek War of Independence Ypsilanti brothers
were Russian officers too. Odessa was a base for “Filiki Eteria”
organizations that engaged many and volunteers for Greek army.
Our people stood shoulder to shoulder and fought for
independence of Greece.

Kharkiv also has its own Greek history. In our Annunciation
Cathedral there is tomb of Greek Patriarch St. Athanasius. He
is highly revered Santos among locals and one of patrons of our
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city. The one of the famous Santos in Greece John the Russian
was born on territory of modern Ukraine.

One of the greatest sons of Greece Vasiliy Karazin (the
Karazins derive from the Greekish clan of Karadzhi) was born
in Kharkov. He founded Kharkiv University and turned our city
to the center of science, culture and education. In the XXth.
century a lot of Greeks lived and worked in our city and built
Kharkiv. And now we write a small new page of our common
history together.
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ИГРОВАЯ СКУЛЬПТУРА УКРАИНЫ И ГРЕЦИИ
В СОВРЕМЕННОМ ГОРОДСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Актуальной проблемой урбанизованной городской среды
являются чрезмерная застройка, индустриализация,
визуально-звуковое перенасыщение, которые ведут к
эмоциональному напряжению и стрессу у горожан. Одним
из методов решения этой проблемы является гармонизация
городского пространства за счет размещения декоративной,
паблик-скульптуры и других объектов паблик-арта не
только в зонах отдыха садово-парковых комплексов, но и
непосредственно на улице, на пешеходных маршрутах, в
максимальной близости к человеку. Наиболее позитивным
эффектом в этом смысле обладает игровая скульптура
(playful sculpture, playground sculpture), так как она вовлекает
зрителя в игровую импровизацию, позволяет ему
абстрагироваться от проблем, наделяя происходящее долей
иронии и юмора, что в конечном итоге гуманизирует
окружающую архитектурно-ландшафтную среду.

В Греции, чья античная скульптура оказала огромное
влияние на развитие искусства во всем мире, такую роль
играют паблик-скульптуры. Например, К. Варотсос создал
гигантскую скульптуру бегуна из тысяч пластин стекла
(1994, Афины), чтобы вдохновить тех, кто принимает
участие в афинском марафоне. Масштабные скульптуры
Т. Папаянниса представляют собой уникальные
интерпретации древнегреческих куросов в современной
экспрессионистской стилистике, с акцентом на
традиционных костюмах и музыкальных инструментах.
Абстрактные композиции Я. Кутсурадиса, декорированные
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металлокерамикой ярких цветов, оживляют пространство
городов по всему миру.

В Украине эта проблема решается за счет создания особо
популярной контактной скульптуры. Композиция «У вас
будет ребенок!» (2013, Киев) Дмитрия Ива в виде
крохотного младенца, спящего на кочане капусты,
позиционируется как шутливая форма талисмана и
одновременно является брендом клиники женского
репродуктивного здоровья. Ироничная многофигурная
композиция Сейфаддина Гурбанова «Продавщица семечек»
(2018, Харьков), установленная непосредственно возле
входа в павильон продуктового рынка, создает позитивное
настроение у прохожих. Катиб Мамедов, Александр
Ридный и Анна Иванова создали контактные скульптуры,
посвященные известным соотечественникам (2019,
Харьков). И хотя открытого игрового контекста контактные
скульптуры не имеют, тем не менее, они создают общее со
зрителем коммуникационное пространство, фотозону, где
позволено общаться с художественным объектом, и этим
они привлекают зрителя. В парке имени Горького создано
множество бескаркасных проволочных скульптур
сказочных фей, животных, птиц, и других персонажей
(2019, Харьков), которые позволяют зрителю увидеть
скрытый игровой потенциал зоны отдыха.
Непосредственно игровой является скульптурная
композиция Константина Скритуцкого, посвященная
различным героям сказки «Алиса в стране чудес» (2010-
2016, Киев), которая установлена возле детской площадки
и служит развлекательно-игровым оборудованием для
детей.
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ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО НА БЛОКЧЕЙНІ

Сьогодні, коли людство балансує на межі реального і
віртуального світів, а точніше сказати, коли віртуальне стало
нерозривним продовженням реального життя, важливо
усвідомлювати і використовувати потенціал нових умов.
Так, наприклад, Інтернет створив ідеальний простір для
творчої реалізації своїх користувачів. Відтоді, як технології
стали звичною частиною нашого повсякденного життя,
спостерігалося їх впровадження в художніх практиках, що
супроводжувалося відкриттям нових альтернативних
територій творчості. Отже, у певному сенсі цифрове
мистецтво стало авангардом розвитку сучасної художньої
культури.

Однією з таких технологій, що розширили можливості
сучасного образотворчого мистецтва, став блокчейн (з англ.
blockchain – ланцюжок блоків). «Це розподілена база даних,
в якої пристрої зберігання даних не підключені до
загального сервера, тобто така база даних є
децентралізованою. Вона зберігає постійно зростаючий
перелік упорядкованих записів, які називаються блоками.
Така технологія є основою роботи пірінгової платіжної
системи Bitcoin» [2, 67]. Отже, ключовими інноваційними
якостями блокчейн-реєстру є спосіб його зберігання – в
різних, незалежних один від одного, місцях, а також вільний
доступ до нього, що забезпечує абсолютну прозорість будь-
яких операцій, записаних у реєстрі. Здавалося, що може
бути спільного між такою складною технологічною
системою і мистецтвом, але саме мистецтво одним з перших
стало використовувати блокчейн на свою користь.
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Внесок блокчейн-технологій в менеджмент мистецтва
виражається у наступних перевагах: прозоре формування
провенансу, тобто у блокчейн-реєстр може заноситися
підтверджена інформація про всю історію існування роботи
– від моменту першого придбання до кожного перепродажу,
участі у виставках, ярмарках, каталогах, публікаціях,
приватних та публічних колекціях; «віртуальний нотаріат»,
що передбачає підтвердження рішень стосовно права
власності та інших прав у режимі онлайн; «цифровий
реєстратор» авторських прав – дає змогу фіксувати в
блокчейні час створення, авторські права та право власності
митця на свою роботу; гарантія достовірності через
«розумне маркування» та «синтетичну ДНК», тобто
авторизовані художником після завершення твори
мистецтва можуть відповідним чином маркуватися, а дані
про це маркування записуватимуться у блокчейн і
слідуватимуть за твором протягом усього часу існування;
«розумні контракти» між продавцем і покупцем (отримання
продавцем коштів лише після того, як покупець отримає
придбаний твір завдяки автоматизації транзакції в
блокчейн-системі) та «розумні контракти» інтегровані в
аукціони (після завершення аукціонних торгів автоматично
можуть вступати в дію кілька умов: списання коштів з
покупця, нарахування комісійних аукціонному дому та
інших виплат) тощо [1, 52–53]. Підкреслимо, що
найважливіше значення потенціал блокчейн-технологій має
саме для цифрового мистецтва, в сфері якого раніше
неможливо було створити дефіцит на твір, оскільки
інтернет давав змогу копіювати будь-яке зображення
миттєво і безкоштовно, що стало причиною багатьох
суперечок з приводу визначення авторства твору та його
використання.

Особливий інтерес в контексті даної теми становить
взаємопроникнення блокчейну і мистецтва, що
уможливилося з появою першої блокчейн-гри
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Кріптокошенята (оригінальна назва CryptoKitties), яка
побачила світ 28 листопада 2017 року завдяки розробникам
канадської компанії AxiomZen. Суть гри полягає в
придбанні, розведенні, колекціонуванні та продажі
віртуальних кошенят, кожне з яких має власний унікальний
256-бітовий геном, що в потомстві дає 4 мільярди можливих
генетичних варіацій, отже кожне народжене кошеня є
неповторним. Перші кріптокошенята були намальовані
командою художників, які намагалися зробити продукт
привабливим для широкої аудиторії, тому кошенята мають
широкий спектр емоцій і характерів – від наймиліших
(усміхнених і пухнастих) до фрикових (з божевільними
очами та кликами). А цінність на подальші потомства, як і
в образотворчому мистецтві, визначається їх рідкістю,
соціальною актуальністю, особистими значеннями і
естетичними вподобаннями.
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ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧІЙ ШЛЯХ
АХІЛЛЕСА АЛФЕРАКІ

Творчість будь-якого визначного музиканта завжди
відповідає тій суспільно-культурній ситуації, у рамках якої
формується його індивідуальний стиль. Якщо «стиль – це
людина» Ж. Дюффон, то ця людина є людиною суспільною
і відображує, віддзеркалює ті обставини матеріального та
духовного світу, які на неї впливають і які нею
акумулюються.

Тому, розглядаючи творчість Ахіллеса Миколайовича
Алферакі (1846-1919) слід мати на увазі епохальні та
національні, жанрові та стильові «нахили» (Є.
Назайкінський), які виникали у період формування його
творчої свідомості, на різних етапах та «територіях» його
життєвого шляху.

Як відомо з досить малочислених джерел, які освітлюють
діяльність А. Алферакі (це, зокрема, матеріали з архівів
краєзнавчого музею м. Таганрог, а також статті харківської
дослідниці О. Узбек, творчий шлях А. Алферакі на його
початковій стадії був пов’язаний з Харковом. У цьому місті,
починаючи з останніх десятьоліть дев’ятнадцятого століття,
відбувалися досить інтенсивні процеси оновлення
музичного життя. Цьому сприяло, в першу чергу,
географічне становище Харкова, який був на межі різних
стильових напрямків, сполучав «місцеве», ґрунтовно
українське з впливами різних музичних культур, зокрема,
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російської, польської, грецької, німецької.
У цьому плані музична культура Харкова починаючи з

1870-х років і до перевороту 1917-го року була
інтернаціональною за змістом і формами реалізації. Тут
працювали митці різних дарувань, різних профілів
діяльності, а також різних національностей. Все це
відображено у досить масштабних описах, створених Р.
Генікою – який довгі роки був постійним кореспондентом
«Російської музичної газети у Харкові» і вів там постійну
рубрику під назвою «Музика в провінції». Нажаль, Р. Геніка
свою кореспондентську роботу розпочав дещо пізніше, вже
після того, як молодий А. Алферакі виїхав з Харкова до
Таганрогу. І все ж юнацькі враження вплинули на творчість
молодого музиканта, який повною мірою відчув себе
причетним до музичного життя Харкова як великого міста з
багатоманітною музичною культурою.

А. Алферакі народився у Харкові 3 липня 1846 року у
заможній сім’ї комерсантів. Його батько – Микола
Дмитрович Алферакі мав статус колежського радника і був
відомим меценатом. Йому належали численні харківські
підприємства, доходи з яких він частково витрачав на
благодійну діяльність, будучи багато років членом
благодійного товариства, яке опікувалось безпритульними
дітьми. Відомо також, що 1845-го року М. Д. Алферакі за
проханням акціонерів благодійного «Общества по
попечению об антрепренерном театре» і за згодою
харківського генерал-губернатора очолив управління
справами Харківського театру, яким він прокерував до 1849
року.

Батько майбутнього музиканта був художньо освіченою
людиною. Відомо, зокрема, що він прекрасно грав на
скрипці, займався живописом, товаришував з К. Брюловим,
був знайомим з актором М. Щепкіним. Завдяки старанням
М. Алферакі харківська публіка вперше мала можливість
познайомитися з італійською оперою у виконанні співаків
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з Італії, що було базовим фундаментом для розвитку
національного театру у Харкові як культурного осередку
сходу країни.

Після смерті батька у 1860 році Ахіллес Алферакі разом
з братами Михайлом та Сергієм продовжив його справу.
Основною лінією у своїй діяльності Ахіллес обрав музику,
хоча, за традиціями того часу був вимушений служити у
різних державних департаментах. На формування
музичного мислення та смаку А. Алферакі значний вплив
мали зразки у українських солоспівів, які він мав нагоду
чути на Слобожанській землі. Саме вони надихали його на
роботу у жанрі романсу та пісні, якими він займався все
своє життя.

Блискуча домашня освіта, яку отримав А. Алферакі
дозволила йому з легкістю поступити до Московського
університету на історико-філологічний факультет, а також
займатися паралельно теорією музики під керівництвом
професора М. Фроша. Проте повністю присвятити себе
музичній творчості А. Алферакі не зміг. У кінці 70-х років
XIX століття фінансові справи його сім’ї прийшли до
занепаду, у зв’язку з чим він мусив повернутися до
Таганрогу і взяти на себе управління цими справами.

Перебуваючи у Таганрозі, А. Алферакі як один з
найшановніших громадян цього міста, був обраний міським
головою. На цій посаді він перебував до 1888 року, багато
зробивши для економічного процвітання цього міста,
розвитку його соціальної інфраструктури. Після від’їзду з
Таганрогу до Санкт-Петербургу у 1888 році А. Алферакі
зробив блискучу кар’єру по чиновницькій лінії. Він очолив
міську канцелярію міністерства внутрішніх справ, а також
паралельно працював директором Російського
телеграфного агентства.

Проте основним змістом його життя була і залишалася
музика, якій він присвячував весь свій вільний час. Перу
Алферакі належать численні пісні та романси для голосу і
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фортепіано (їх біля 130-ти), які можна вважати основним
жанром його творчості, фортепіанні мініатюри – мазурки,
вальси, «Краков’як», «Серенада», хори на різні тексти.
Відомо також, що йому належить створення двох опер
«Купальская ночь» і «Лесной царь». Перша версія
«Купальской ночи» датується 1888-м роком, а друга – вже
1912-м, що свідчить про велику увагу, яку композитор
приділяв художній якості своїх творів.

Музична обдарованість та досить інтенсивна
композиторська діяльність А. Алферакі не пройшла
непоміченою у середовищі видатних музикантів того часу.
Він був особисто знайомим з М.А. Римським-Корсаковим,
який давав йому багато порад з приводу написання опер.
Відомо також, що він переписувався з П. І. Чайковським,
який високо оцінював його багатогранну діяльність, але
вважав, що композиторська майстерність потребує більш
поглибленого професійного навчання, яке дасть блискучий
результат у поєднанні з природнім талантом А. Алферакі.

Слід відзначити також співробітництво А. Алферакі з
членами Беляївського гуртка, керівник якого – М.П. Бєляєв
сприяв виданню його романсів у видавництві «М.П. Беляев
в Лейпциге». Ряд творів А. Алферакі було видано також у
видавництві В. Бесселя, а після 1894-го року у тодішній
Росії його твори не перевидавалися.

Після революції 1917-го року ім’я А. Алферакі опинилося
викресленим з історії вітчизняної культури, що було
обумовлено його соціальним статусом представника буржуазії
та чиновництва царської Росії. У зв’язку з цим наявні видання
його творів не тільки не популяризувалися, але й знаходилися
під забороною. Лише зараз, завдяки зусиллям музикознавців
та істориків, які працюють у сфері регіоніки, вдалося зібрати
деякі зразки нотних текстів творів Алферакі, більшість з яких
досі знаходяться в архівах бібліотек Харкова, Таганрога та
Санкт-Петербурга.
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